
 

 

Ungarnaufstand 1956 
 
Bestandsverzeichnis der Bibliothek der Bundesstiftung 

zur Aufarbeitung der SED-Diktatur 

 

 

Auf dem XX. Parteitag der KPdSU hielt S. N. Chruschtschow 
im Februar 1956 seine berühmte „Geheimrede“, in der er mit 
dem Terrorregime Josef Stalins abrechnete. Der damit in 
Gang gesetzte Prozess der „Entstalinisierung“ verunsicherte 
die osteuropäischen Diktatoren und weckte bei den Menschen 
Hoffnungen auf Reformen. In Ungarn kam es im Herbst 1956 
zu einer demokratischen Revolution, die kurz darauf von 
sowjetischen Truppen blutig niedergeschlagen wurde. 
 
Das vorliegende Bestandsverzeichnis umfasst eine große 
Vielfalt an Büchern, Broschüren und audiovisuellen Medien 
aus dem Bestand der Stiftungsbibliothek. Das chronologisch 
sortierte Bestandsverzeichnis soll den Zugang zu diesem Be-
stand erleichtern und zu einer Beschäftigung mit diesem 
Thema einladen. Sie ist in zwei Hauptpunkte untergliedert: I. 
Veröffentlichungen vor 1989 und II. Veröffentlichungen seit 
1989. Bei Veröffentlichungen vor 1989 wurde zur besseren 
Orientierung zwischen Publikationen unterschieden, die west-
lich bzw. östlich des Eisernen Vorhangs erschienen sind. Die 
Signatur der Stiftungsbibliothek ist am Ende eines Titels in 
eckigen Klammern angegeben. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

I. Veröffentlichungen vor 1989 

 

 

a) Westen  

 

1956 

 
Anklage gegen die Sowjetunion : was in Ungarn geschah und geschieht. - Römlinghoven, [1956]. - 23 S.-

(Dokumente zur Zeitgeschichte ; 1956,3) [alt/E/HU ; 9857-B,1956,3] 
 
Chruščev, Nikita S.: Die Entlarvung des Stalin-Terrors : Wortlaut der Rede Chruschtschows auf dem 

20. Parteitag der KPdSU / hrsg. vom Ostbüro der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands, Bonn. - 
Bonn : Ostbüro d. SPD, [1956]. - 27 S. (Einheit <Ostbüro der SPD> : Sonderausgabe) 
Zählung fingiert [KC 400 ; 9838-1] 

 
Chruščev, Nikita Sergeevič: Die Entlarvung des Stalin-Terrors : Wortlaut der Rede Chruschtschows auf 

dem XX. Parteitag der KPdSU / hrsg. vom Ostbüro der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands, 
Bonn. - Bonn : Ostbüro der SPD, [1956]. - 42 Seiten 

(Einheit : Sonderausgabe) Zählung fingiert [KC 400 ; 24592] 
 
Die Ereignisse in Polen und Ungarn : eine Chronik des Geschehens von der Revolte in Posen bis zur 

militärischen Niederschlagung des Aufstandes in Ungarn ; (auf Grund von Agenturmeldungen, Kor-
respondentenberichten, amtlichen Communiqués, Erklärungen und Stellungnahmen) / eingel. von 
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Heinrich von Siegler. - Bonn [u.a.] : Siegler, [1956]. - 93 S. : Kt. 
Sonderdr. aus d. „Archiv der Gegenwart" [alt/E ; 3538] 

 
Fejtö, François: La tragédie hongroise ou Une révolution socialiste anti-soviétique / François Fejtö. Let-

tre-préf. de Jean-Paul Sartre. - Paris : Horay, 1956. - 314 S. : Kt. [EC-HU 110 ; 21007] 
 
Frey, Oskar: Budapest und wir / Oskar Frey. - 1. Aufl. - Schaffhausen : Verl. d. "Schaffhauser Nachrich-

ten", 1956. - 76, [20] S. : Ill. [EC-HU 110 ; 20989] 
 
Geoffre, François de: Hongrie, terre déchirée : (je reviens de Budapest ...) / François de Geoffre. - Paris : 

Ed. Fleuve noir, 1956. - 222 S : Ill. [EC-HU 110 ; 20983] 
 
Hinter dem Eisernen Vorhang : Nachrichten und Berichte aus den osteuropäischen Satellitenstaaten ; 

bearbeitet nach der Zeitschrift "News from behind the iron curtain" / Hrsg.: Free Europe Committee. 
- München : Free Europe Committee, [Ersch.:] 1.1955 - 11.1965,3. 
[1956,12]=Sonderausg. 
Die Volkserhebung in Ungarn : 23. Oktober 1956 - 4. November 1956 ; Chronologie der Ereignisse 
im Spiegel ungarischer Rundfunkmeldungen / [Hrsg.: Free Europe Committee. Verantwortl. für d. 
Inhalt: E. Langendorf]. - München : Free Europe Committee, [1956]. - 84 S. : Ill., Kt. [alt/E/HU ; 
3523-1956,12] 

 
Hungary's fight for freedom : a special report in pictures / by the editors of LIFE [Ed.: Kenneth MacLeish 

...]. - New York <NY> : Time Inc., 1956. - 94 S. : zahlr. Ill. [alt/E/HU ; 11419] 
 
Informationsdienst / Internationales Comité zur Verteidigung der christlichen Kultur, Deutsche Sektion 

e.V. - Bonn. - [Ersch.:] 1.1954 - 14.1967; damit Ersch. eingest.  
Darin: Vortragstexte des Internationalen Comités 
3.1956,12. Bonn : Dt. Sektion d. Internat. Comités zur Verteidigung der Christl. Kultur, 1956. - 8 S. 
[alt/E ; 13129-1956,12] 

 
Konkoly, Kálmán: Ein Land in Flammen : der Opfergang Ungarns / Kálmán Konkoly ; Aurél Abrányi. 

Die Übers. d. ungar. Quellen besorgte Lajos von Horváth. - München : Isar-Verl., 1956. - 157 S. : Kt. 
[alt/E/HU ; 54246] 

 
Nagy, Béla: Journal d'un insurgé hongrois / Bela Nagy. - Paris : Ed. de la Pensée Moderne, 1956. - 221 S 

: Ill. [EC-HU 110 ; 20978] 
 
Noch einmal darüber nachdenken ... : Tatsachen sind stärker als Lügen / Kommunistische Partei Deutsch-

lands <Deutschland, Bundesrepublik, - 1956>. - [S.l.], [1956]. - [4] Bl. [EC-HU 110 ; 9915] 
 
The revolt in Hungary : a documentary chronology of events based exclusively on internal broadcasts by 

central and provincial radios ; October 23, 1956 - November 4, 1956 / Free Europe Committee. - New 
York City : Free Europe Committee, [1956]. - 112 S. : Ill., Kt. [EC-HU 110 ; 21401]   

 
Revue. - Hamburg : Bauer. - [Ersch.:] 1.1946,Nov. - 15.1960; 1961 - 1966,31; 2005,51 - 2008,29; damit 

Ersch. eingest.  
1956,48(=1. Dez.). Budapest 1956 : der erschütternde Dokumentarbericht. – München : Kindler u. 
Schiermeyer, 1956. - 71 S. : Ill. [EC-HU 110 ; 9982-1956,48] 

 
Schneider-Henn, Dietrich: Griff nach der Freiheit : [Ungarischer Freiheitskampf] / Dietrich Schneider-

Henn. - Frankfurt <Main> : Europ. Verl.-Anst., 1956. - 83 S. [alt/E/HU ; 975] 
 
Shub, Anatole: Von St. Petersburg bis Budapest : der Kampf der Arbeiterschaft gegen kommunistische 

Unterdrückung / Anatole Shub. Hrsg. vom Ostbüro der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands, 
Bonn. - Berlin, [ca. 1956]. - 63 S. - (Einheit <Ostbüro der SPD> : Sonderausgabe ; Tarnschrift) 
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Tarnschrift u.d.T.: Zwischen Kairo und Budapest : die Geschichte einer Verschwörung / Hans Adler 
Zählung fingiert 
Originaltitel: Labor in the Soviet orbit <dt.> [KC 400 ; 9838-43] 

 

Tarantel : satirische Monatschrift der Sowjetzone ; Preis: unbezahlbar. - Berlin : Bär. - [Ersch.:] Nr. 
[1.1950] - 124.1962.  
75.1956, Dez. - Berlin-Charlottenburg : Standard-Verlag, 1952. - [4] Bl. : Ill. [AZ ; 9927-75.1956, 
Dez.] 

        
Thorez, Maurice: La situation internationale : les événements de Pologne et de Hongrie ; allocution et 

rapport du Comité Central du Parti Communiste Français devant 5000 militants parisiens, le 2 no-
vembre 1956 / Maurice Thorez ; Etienne Fajon. - Paris, 1956. - 31 S. [EC ; 20977] 

 
Ungarische Passion : der Opfergang der Kirche in Ungarn / von * * *. - 2. erw. Aufl. - Königstein 

<Taunus> : Kirche in Not/Ostpriesterhilfe, 1956. - 64 S. 
Hinweis zum Autor: Universität Budapest 
Originaltitel: Magyar kálvária <dt.> [alt/E/HU ; 12157<2>] 

 
Ungarn : die Jugend gehört nicht den Sowjets!. - Berlin : Standard-Verl., 1956. - [16] S. : zahlr. Ill. [EC-

HU 110 ; 21171] 
 
Ungarn : ein Kampf um die Freiheit. - Wien : Bilder-Zeitung <Wien>, [1956]. - 86 S. : Ill. 

Weitere Ausg. ersch. im Sozialistischen Verl., Wien als H. 3 der "Schriftenreihe der Arbeiter-Zeitung" 
[alt/E/HU ; 8979] 

 
Ungarn : ein Kampf um die Freiheit. - Wien : Sozialistischer Verl. <Wien>, [1956]. - 88 S. : Ill. - (Schrif-

tenreihe der Arbeiter-Zeitung ; 3) 
Weitere Ausg. ersch. bei Bilder-Zeitung, Wien [alt/E/HU ; 8980-3] 

 
Verrat an Ungarn : am Sonntag, dem 4. November, hat die sowjetische Rote Armee nach tagelanger plan-

voller Bereitstellung den Freiheitskampf des ungarischen Volkes mit Panzern blutig unterdrückt ... in 
dieser Stunde ernster Bedrohung richtete Ministerpräsident Nagy die ersten Appelle an die Vereinten 
Nationen und erklärte die Neutralität Ungarns / ["'Freiheit' Aktion d. Jugend", Bundesstelle Bonn, 
Schließfach 603]. - Bonn, [1956]. - 1 Flugbl. : 22 x 16 cm [EC-HU 110 ; 60462] 

 
Die Wahrheit über Polen und Ungarn / Hrsg. vom Ostbüro der Sozialdemokratischen Partei  Deutsch-

lands, Bonn. - Berlin, [1956]. - 18 S. - (Einheit <Ostbüro der SPD> : Sonderausgabe) 
Zählung fingiert [KC 400 ; 9838-8] 

 
Zum Nachdenken : Tatsachen über Ungarn / Kommunistische Partei Deutschlands <Deutschland, Bun-

desrepublik, - 1956>. - [S.l.], [1956]. - [4] Bl. [EC-HU 110 ; 9916] 
 

1957 

 
13 [Dreizehn] Tage erschütterten die Welt : ein Dokumentarbericht von der ungarischen Revolution / 

[Red.: Peter Brosker. Text: Karl Lohmann]. - München : Viktoriaverl., 1957. - 55 S. : zahlr. Ill. 
[alt/E/HU ; 54317] 

 
Anklage gegen die Sowjetunion : die UNO-Dokumente zum Fall Ungarn. - Köln : Verl. Staat u. Ges., 

1957. - 15 S. - Sonderdr. aus: "Die politische Meinung", September 1957, Heft 16 [alt/E/HU ; 6804] 
 
Anklage gegen die Sowjetunion : die UNO-Dokumente zum Fall Ungarn. - Köln : Verl. Staat u. Ges., 

1957. - 15 S. - Sonderdr. aus: Die politische Meinung. Köln, Verl. Staat u. Ges., H. 16.1957 [alt/E/HU 
; 54494] 
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Annabring, Matthias: Der Freiheitskampf in Ungarn : Ursachen, Verlauf und Auswirkungen / Matthias 
Annabring. - Stuttgart : Verl. Unsere Post, 1957. - 68 S. : Ill. [alt/E/HU ; 54498] 

 
Aptheker, Herbert: The truth about Hungary / by Herbert Aptheker. - New York <NY> : Mainstream 

Publ., 1957. - 256 S. [alt/E/HU ; 54241] 
 
Ein Atemzug Freiheit : Volksaufstand und Konterrevolution in Ungarn ; Bericht der Sonderkommission 

der Vereinten Nationen / zsgest. von Peter Strasser. - Wien : Verl. d. Wiener Volksbuchhandlung, 
[1957]. - 96 S. [EC-HU 110 ; 20966] 

 
Aufstand der Freiheit : Dokumente zur Erhebung des ungarischen Volkes / [hrsg. unter dem Patronat des 

Schweizerischen Kommitees für die Freiheitskämpfer Ungarns und des Schweizerischen Vereins der 
Freunde des freien Ungarn. Die Red. u. Gestaltung besorgten Edwin Arnet ...]. - Zürich : Artemis-
Verl., 1957. - 120 S. : Ill. [EC-HU 110 ; 20965] 

 
Barber, Noël: A handful of ashes : a personal testament of the battle of Budapest / by Noël Barber. - 1. 

impr. - London : Wingate, 1957. - 130, [6] S. : Ill. [EC-HU 110 ; 21090] 
 
Baudy, Nicolas: Jeunesse d'octobre : témoins et combattants de la Révolution Hongroise / Nicolas Baudy. 

- Paris : La Table Ronde, 1957. - 443 S. : Kt. [EC-HU110 ; 21405]   
 
Beke, László: Tagebuch eines ungarischen Studenten : Budapest, 16. Oktober - 1. November 1956 / 

László Beke. Mit einem Vorw. von Robert Jungk. [Einzig berechtigte Übertr. aus d. Amerikan. von 
Eduard Thorsch]. - 1. Aufl. - Bern ; Stuttgart : Scherz, 1957. - 167 S. : Ill. 
Originaltitel: A student's diary <dt.> [alt/E/HU ; 54240] 

 
Coutts, Charlie: Eye-witness in Hungary / Charlie Coutts. Published by the Daily Worker. - London : 

Daily Worker Co-operative Society Ltd., [1957]. - 31 S. : Ill. [EC-HU 110 ; 21403]   
 
Davidson, Basil: What really happened in Hungary? / a personal record by Basil Davidson. - London : 

Union of Democratic Control, [1957]. - 24 S. [EC-HU 110 ; 21072] 
 
Dewar, Hugo: Revolution and counter-revolution in Hungary / Hugo Dewar and Daniel Norman. Socialist 

Union of Central-Eastern Europe. - London : Socialist Union of Central-Eastern Europe, 1957. - 96 S. 
[alt/E/HU ; 8975] 

 
Døden kom på larvefødder : FN-raporten om Ungarn / Selskabet for frihed og kultur. - København, 1957. 

- 53 S. [alt/E/HU ; 11128] 
 
Faludy, György: Tragödie eines Volkes : Ungarns Freiheitskampf durch die Jahrhunderte / György 

Faludy, Mária Tatár u. György Páloczi-Horváth. - Wien : Europaverl., 1957. - 166 S. : Ill., Kt. 
[alt/E/HU ; 52366] 

 

Fejtö, François: Behind the rape of Hungary / by François Fejtö. Foreword by Jean-Paul Sartre. - New 
York : McKay, 1957. - XV, 335 S. [EC-HU110 ; 21404]   

 
Fischer, Louis: Wiedersehen mit Moskau : ein neuer Blick auf Russland und seine Satelliten / Louis Fi-

scher. [Aus d. Amerikan. übertr. von Wilm W. Elwenspoek]. - Frankfurt a.M. : Europ. Verl.-Anst, 
1957. - 246 S. 
Originaltitel: Russia revisited <dt.> [alt/E/SU ; 54169] 

 
Forst de Battaglia, Otto: Sturm über Europas Vormauer : die ungarische Erhebung von Oktober 1956 und 

ihr Schicksal ; [Ungarns Erhebung vom Oktober 1956 und ihr Schicksal - erste umfassende objektive 
Darstellung und Untersuchung] / Zyrill Boldirev. - Köln : Verlag Wort und Werk, [1957]. - 55 S. 
(Information) [EC-HU 110 ; 21396]   
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Freie Wahlen : [Flugblätter des Ostbüros der SPD] / Hrsg. vom Ostbüro der SPD, Bonn. - Berlin. - [Er-

sch.:] [1957-1958] nachgewiesen. 
[1957,1] 
Die Lehren des Oktober! ... Chruschtschow versucht durch Reformen und  Zugeständnisse den Wi-
derstand aufzufangen. - [1957]. - 1 Flugblatt : farb. ; 21 x 15 cm [EA 500 ; 60493-1957,1] 

 
Fryer, Peter: Ungarische Tragödie / Peter Fryer. Autor. Übers. in d. dt. Sprache von Hans Peter Schwarz. 

- Köln : Markus-Verl., 1957. - 92 S. 
Tarnschrift mit dem Umschlagtitel: Was sind bürgerliche Nationen und sozialistische Nationen? / W. 
K. Koslow. - Berlin : Dietz 
Originaltitel: Hungarian Tragedy <dt.> [EC-HU 110 ; 9900] 

 
Gleitman, Henry: Youth in revolt : the failure of communist indoctrination in Hungary / Henry Gleitman. 

- New York <NY> : Free Europe Press, 1957. - 46 S. : Ill. - (Studies in contemporary communism ; 2) 
[alt/E/HU ; 11095-2] 

 
Heller, Andor: No more comrades : [a message from the freedom fighters of Hungary] / by Andor Heller. 

- Chicago <Ill.> : Regnery <Chicago, Ill.>, 1957. - 175 S. : Ill., Kt. [alt/E/HU ; 12724] 
 
The Hungarian Revolution : the story of the october uprising as recorded in documents, dispatches, eye-

witness accounts, and world-wide reactions ; a white book / ed. by Melvin J. Lasky. Publ. for the Con-
gress for Cultural Freedom. - 1. publ. - London : Secker & Warburg, 1957. - 318 S. : Ill., Kt. [alt/E/HU 
; 3533] 

 
Hungary, October, 1956 / Committee on Science and Freedom. [Mit Beitr. von] Michael Polanyi ... - 

Manchester : Foy, 1957. - 56 S. 
(Science and freedom ; 8) [EC-HU 110 ; 20957-8] 

 
Kersten, Heinz: Aufstand der Intellektuellen : Wandlungen in der kommunistischen Welt ; ein dokumen-

tarischer Bericht / Heinz Kersten. - Sonderausg. für d. Bundesministerium für Gesamtdt. Fragen. - 
Stuttgart : Seewald, 1957. - 188 S. [alt/E ; 51552] 

 
Michener, James A.: The bridge at Andau : [the heroic story of the revolt by the Hungarian people that 

made crystal clear to the world the true face of communism] / James A. Michener. - 1. Pr. - New York 
<NY> : Random House, 1957. - XI, 270 S. 
Dt. Ausg. u.d.T.: Die Brücke von Andau [alt/E/HU ; 8735] 

 
Mikes, George: Revolution in Ungarn / George Mikes. [Dt. Übertr. von Helen Mayer]. - Stuttgart : Scherz 

& Goverts, [1957]. - 212 S. 
Originaltitel: The Hungarian Revolution <dt.> [alt/E/HU ; 54492] 

 
Mikes, George: Revolution in Ungarn / George Mikes. [Dt. Übertr. von Helen Mayer]. - Leseexemplar, 

unverkäuflich, kein Auflagenpapier. - Stuttgart : Scherz & Goverts, [1957]. - 212 S. 
Originaltitel: The Hungarian Revolution <dt.> [alt/E/HU ; 54492<Vorabdr.>] 

 
Molden, Fritz: Ungarns Freiheitskampf / Fritz Molden ; Eugen Géza Pogany. - 2. Aufl. - Wien : Libertas-

Verl. <Wien>, 1957. - 127, [16] S. : Ill., 1 Kt. [alt/E/HU ; 50008<2>] 
 
Nagy, Imre <Politiker>: My beliefs : "in defense of the Hungarian people" / by Imre Nagy. - New York 

<NY>, 1957. - 47 S. 
Reprinted from "East Europe" [alt/E/HU ; 11705] 
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Nagy, Imre <Politiker>: On Communism : in defense of the new course / Imre Nagy. - 1. publ. - New 
York <NY> : Praeger <New York, NY>, 1957. - 306 S. [alt/E/HU ; 11502] 

 
National communism and popular revolt in Eastern Europe : a selection of documents on events in Poland 

and Hungary february - november, 1956 ; program on East Central Europe, Columbia University / ed. 
by Paul E. Zinner. - 2. print. - New York : Columbia Univ. Pr., 1957. - XX, 563 S. [alt/E ; 4683<2>] 

 
Nehru, Tito, Djilas und Sartre über Ungarn / hrsg. vom Ostbüro der Sozialdemokratischen Partei Deutsch-

lands. - Bonn : Ostbüro d. SPD, [ca. 1957]. - 18 S. 
(Einheit : Sonderausgabe) [KC 400 ; 9838-56] 

 
Polnische Kommunisten über die Rolle der Partei : "Einheitlichkeit im Denken und Handeln bedeutet 

nichts anderes als blinden Glauben und Kadavergehorsam" ; Karl Marx, 1873, in seiner Kampfschrift 
gegen Bakunin / hrsg. vom Ostbüro der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. - Bonn : Ostbüro 
d. SPD, [nach 1956]. - 15 S.  
(Einheit : Sonderausgabe) [KC 400 ; 9838-57] 

 
La Révolte de la Hongrie : d'après les émissions des radios hongroises, octobre-novembre 1956 / 

[Préface de François Fejtö.]. - Paris : Horay, 1957. - 242 S. : Ill. [EC-HU 110 ; 21071] 
 
La révolution hongroise : histoire du soulèvement d'octobre d'après les documents, les dépêches, 

les rapports des témoins oculaires et les réactions mondiales réunis / par Melvin J. Lasky et François 
Bondy pour l'edition française. - Paris : Plon, 1957. - XIV, 327 S. : Ill., Kt. 
(documents de Tribune libre ; 1) 
Enth. ausserdem: Une révolution antitotalitaire / par Raymond Aron [EC-HU 110 ; 20953-1] 

 
La révolution hongroise vue par les partis communistes de l'Europe de l'Est : présentation quotidienne par 

les organes officiels (23 octobre - 15 novembre 1956) / Centre d'Études Avancées du Collège de 
l'Europe Libre. - Paris : Centre d'Études Avancées du Collège de l'Europe Libre, 1957. - 316 S. 
Auf d. Buchr.: La révolution hongroise [EC-HU 110 ; 20980] 

 
Sebestyén, György: Die Türen schliessen sich : Roman / György Sebestyén. [Aus d. Ungar. übertr. von 

Lena Dur]. – München [u.a.] : Desch, 1957. - 337 S. 
Originaltitel: Kilincs nélküli ajtók <dt.> [AU ; 20992] 

 
Shub, Anatole: Von Petersburg bis Budapest : die Arbeiterschaft unter dem Bolschewismus / [Hrsg. vom 

Arbeiterkomitee zur Freilassung Inhaftierter Gewerkschaftler u. Demokrat. Sozialisten. Die Übertr. in 
das Dt. besorgte Erik Nohara]. - [Bonn : SPD], 1957. - 81 S. 
Erschien auch als Tarnschrift vom Ostbüro der SPD in Einheit. Sonderausgabe mit dem Umschlagtitel: 
Zwischen Kairo und Budapest / Hans Adler 
Originaltitel: Labor in the Soviet orbit <dt.> [alt/E ; 8011] 

 

Stillman, Edmund O.: The ideology of revolution : the people's demands in Hungary ; October - Novem-
ber 1956 / Edmund O. Stillmann. - New York <NY> : Free Europe Press, 1957. - 37 S. : Ill., graph. 
Darst. - (Studies in contemporary communism ; 1) [alt/E/HU ; 11095-1] 

 
Sui fatti d'Ungheria / a cura della Presidenza del Consiglio dei Ministri, Servizio dell'Informazione, Cen-

tro di Documentazione. - Roma, 1957. - XIV, 504 S. [alt/E/HU ; 15305] 
 
Les temps modernes : TM ; revue bimestrielle. - Paris. - [Ersch.:] 1.1945/46 - ; auch mit durchgehender 

Nr.-Zählung.  
12.1956/57,Nov./Jan.=No. 129/131. La révolte de la Hongrie. - Paris, 1957. - S. 579 – 1063 [EC-HU 
110 ; 19337-129/131.1956/57] 
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Tollas, Istvan: Wir kämpften für unsere Freiheit : ein Tatsachenbericht vom ungarischen Freiheitskampf / 
von Istvan Tollas. - [S.l.], 1957. - 93 S. 
Druck: Lüdin, Liestal [alt/E/HU ; 4149] 

 

Die ungarische Lage und die Rechtsstaatlichkeit / hrsg. von d. Internat. Juristen-Kommission. - 's-Graven-
hage : Internat. Juristen-Kommission, [1.]1957 - 3.1958. - Bd. [1] = Hauptbd.; Bd. [2] = Erg. 1957; 
Bd. 3 = Justiz im Ungarn von heute, 1958 
[Hauptbd.]. 1957. - 162 S. [alt/E/HU ; 150-1] 
[Erg.-Bd.]. Die ungarische Lage als ständige Bedrohung der Rechtsstaatlichkeit : Ergänzung zu dem 
im April 1957 veröffentlichten Bericht der Internationalen Juristen-Kommission. - 1957. - 35 S. 
[alt/E/HU ; 150-2 ] 

 
Die ungarische Revolution 1956 / [zsgest. u. aus d. Ungar. übers. von Jószef Gert Farkas]. - München : 

Farkas, 1.1957 - 2.1957. 
1. Rundfunk-Dokumente unter besonderer Berücksichtigung der studentischen Bewegung /  Jószef 
Gert Farkas [Bearb.]. - München : Farkas, 1957. - 128 S. : Ill. 
Nebentitel: Ungarische Rundfunk-Dokumente [alt/E/HU ; 4132-1] 
2. Ost-westliche Presseschau ; [Meldungen, Kommentare, Features, Analysen] / Jószef Gert Farkas 
[Bearb.]. - München : Farkas, 1957. - 125 S. [alt/E/HU ; 4132-2] 

 
Ungarn unter Sowjetherrschaft : die Entwicklung in Ungarn in den Monaten nach der Abfassung des Be-

richts des Sonderausschusses der Vereinten Nationen / zusammengestellt von: Die amerikanischen 
Freunde der versklavten Völker (American friends of Captive Nations) ; Versammlung der versklavten 
europäischen Völker (The Assembly of Captive Nations). Unter Mitw. von: Verband ungarischer 
Freiheitskämpfer ; Ungarisches Nationalkomitee ; Nationale Vertretung des Freien Ungarn. [Hrsg. 
von: Free Europe Committee, München]. - München : Free Europe Committee, [ca. 1957]. - 103 S. : 1 
Faltkt. [alt/E/HU ; 6813] 

 
Urban, George R.: The nineteen days : a broadcaster's account of the Hungarian revolution / George Ur-

ban. With a foreword by Don Salvador de Madariaga. - First published 1957. - London [u.a.] : Heine-
mann, 1957. - XVI, 361, [16] S. : Ill. [EC-HU110 ; 21412] 

 
Vier Tage Freiheit : der Kampf des ungarischen Volkes und die Gewerkschaften der freien Welt / Interna-

tionaler Bund Freier Gewerkschaften Brüssel. - 1. Aufl. - Brüssel [u.a.] : IBFG-Büro [u.a.], 1957. - 
197 S.  : Ill. [EC-HU 110 ; 21067] 

 
Der Volksaufstand in Ungarn : Bericht des Sonderausschusses der Vereinten Nationen ; Untersuchungen, 

Dokumente, Schlußfolgerungen / Dt. Ges. für d. Vereinten Nationen, Verbindungs- u. Informations-
stelle Bonn. [Aus d. Engl. übers. von Elfriede Müller]. - Bonn : Dt. Ges. für d. Vereinten Nationen, 
1957. - 245 S. + 2 Kt.-Beil. - (Report of the Special Committee on the Problem of Hungary) [alt/E/HU 
; 50009] 

 
Der Volksaufstand in Ungarn : Berichte und Zeittafel / die Zsstellung besorgte Gyula v. Zathureczky. - 1. 

Aufl. - Köln : Pick <Köln>, 1957. - 68 S. [alt/E/HU ; 6270] 
 
Der Volksaufstand in Ungarn : zusammengestellt aus dem Ungarn-Bericht des UN-Ausschusses / Hrsg.: 

Zentralverb. Polit. Emigranten aus d. UdSSR (ZOPE). - München : Zentralverb. Polit. Emigranten aus 
d. UdSSR, 1957. - 52 S. [alt/E/HU ; 6273] 

 
Die Wahrheit über Ungarn : Auszüge aus dem Bericht des UNO-Sonderausschusses / hrsg. vom Ostbüro 

der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. - [Bonn] : Ostbüro d. SPD, [ca. 1957]. - 23 S.  
(Einheit : Sonderausgabe) [KC 400 ; 9838-48] 

 
Was in Ungarn geschah : der Untersuchungsbericht der Vereinten Nationen / ins Dt. übers. von Elfriede 

Müller. Bearb. von Herbert Auhofer. - Freiburg <Breisgau> : Herder, 1957. - 188 S. - (Herderbücherei 
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; 9) 
Originaltitel: Report of the Special Committee on the problem of Hungary <dt.> [alt/E/HU ; 54488] 

 
Wassermann, Charles: Tagebuch der Freiheit : als Reporter in Ungarn und Polen / Charles Wassermann. - 

Hamburg : Blüchert <Hamburg>, 1957. - 315 S. : Ill. [alt/E/HU ; 50109] 
 
1958 

 
Ardrey, Robert: Shadow of heroes : a play in five acts from the Hungarian passion / Robert Ardrey. -

London : Collins, 1958. - 127 S. [EC-HU 110 ; 21400]    
 
Arendt, Hannah: Die ungarische Revolution und der totalitäre Imperialismus / Hannah Arendt. [Die 

Übertr. aus dem Engl. besorgte Charlotte Beradt]. - München : Piper, 1958. - 69 S. [alt/E/HU ; 7376] 
 
Aron, Raymond: The meaning of Hungary / by Raymond Aron. - New York <NY>, 1958. - 19 S. - (The 

New Leader ; 1958,24.3) [EC-HU 110 ; 11519-1958,24.3] 
 
Bodnár-Büchler, Otto: Ihr Schicksal war die Geschichte : Roman / O. B. Buechler. [übers. a. d. Ungar. v. 

János Bárdi]. - Hamburg, 1958. - 240 S. 
Zuerst ersch. in: Abendpost Frankfurt a. M. 1957 [alt/E/HU ; 7959] 

 
Bursten, Martin A.: Escape from fear : an eyewitness report of the flight of 200.000 Hungarians and its 

aftermath / Martin A. Bursten. - Syracuse, N. Y. : Syracuse Univ. Pr, 1958. - 224 S. : Ill. . [EC-HU 
110 ; 21065] 

 
Facts about Hungary / comp. and ed. by Imre Kovács. - 2nd printing. - New York : Hungarian Commit-

tee, 1958. - 280 S. [EC-HU 110 ; 21012<2>] 
   

Holt, Robert T.: Radio Free Europe / by Robert T. Holt. - Minneapolis : University of Minnesota Press, 
1958. - XII, 249 S. : graph. Darst. [KA ; 21402] 

 
Kurucz, Jenö: Die Opposition der Jugend als philosophische Strömung in der deutschen Philosophie des 

19. Jahrhunderts und als politische Aktion in der Ungarnrevolution / vorgelegt von Jenö Kurucz. 
Hrsg. von "Magyar Diák" ("Ungarischer Student"). - Saarbrücken, 1958. - 97 S. 
Hochschulschrift: Saarbrücken, Univ., Diss., 1958 [alt/E/HU ; 6414] 

 

Lasky, Melvin J.: Die Ungarische Revolution : ein Weißbuch ; die Geschichte des Oktober-Aufstandes 
nach Dokumenten, Meldungen, Augenzeugenberichten und dem Echo der Weltöffentlichkeit / von 
Melvin J. Lasky. Veröffentl. für d. Kongress für d. Freiheit d. Kultur. [Die dt. Ausg. besorgte Gerhard 
Löwenthal. Mit einem Vorw. von Karl Jaspers]. - Berlin : Colloquium-Verl., 1958. - 349 S. : Ill., Kt. 
Originaltitel: The Hungarian Revolution <dt.> [alt/E/HU ; 52345] 

 

Nationaler Bolschewismus / hrsg. von d. Ostpriesterhilfe Königstein/Ts. - Limburg/Lahn, 1958. - 158 S. - 
(Kirche in Not ; 5) [alt/E ; 53836-5] 

 

Percha, Igor von: Gebet für den Mörder : Roman / Igor Šentjurc. - München : Kindler, 1958. - 326 S. 
[alt/E/HU ; 54245] 

 
Reinhard, Marguerite: Die Ungarnhilfe des Schweizerischen Roten Kreuzes / bearbeitet und redigiert von 

Marguerite Reinhard. [Skizzen von Margarete Lipps]. - Zürich : Schulthess, 1958. - 87 Seiten : Illust-
rationen. [EC-HU 110 ; 26288] 

 
Stolte, Stefan C.: Ungarn heute : der "Arbeiter- und Bauern-Staat" Janos Kádárs / von Stefan C. Stolte. - 

München : Internat. Arbeitsgemeinschaft bei der SPD, 1958. - 20 S. [alt/E/HU ; 12323] 
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Wiederkehr, Emil: Jugend im Bannkreis der roten Moral : Dokumente und Tatsachenberichte über die Ju-
genderziehung und die Jugendjustiz in den Oststaaten / Emil Wiederkehr. - 2. Aufl., 6.-15. Tsd. - Bern 
: Hilfskomitee für d. Opfer d. Kommunismus, 1958. - 288 S. : Ill., graph. Darst. [alt/O/c ; 75<2>] 

 
1959 

 

Bitter harvest : the intellectual revolt behind the Iron Curtain / ed. by Edmund Stillman. Introduction by 
François Bondy. - New York : Praeger, 1959. - XXXIII, 313 S. - (Praeger publications in Russian his-
tory and world communism ; 78) [alt/E ; 54224] 

 
Für Tibor Déry und die 24 ungarischen Intellektuellen im Gefängnis / Komitee Tibor Dery (Claude Avel-

ine ...). - Paris : Komitee Tibor Dery, 1959. - 47 S. : Ill. [EC-HU 110 ; 23587] 
 
Giovanetti, Alberto: Der Papst spricht zur Kirche des Schweigens / Alberto Giovanetti. [Aus d. Italien. 

übertr. von: Erich Fieger]. - 1. Aufl. - Recklinghausen : Paulus-Verl., 1959. - 351 S. 
Originaltitel: Pio XII. parla alla chiesa del silenzio <dt.> [alt/E ; 53834] 

 

Ignotus, Paul: Political prisoner / Paul Ignotus. - 1. publ. - London : Routledge & Kegan Paul, 1959. - 
VII, 201 S. [alt/E/HU ; 54032] 

 

Kern, Friedrich: Österreich: offene Grenze der Menschlichkeit : die Bewältigung des ungarischen Flücht-
lingsproblems im Geiste internationaler Solidarität / mit Unterstützung des Bundesministeriums für 
Inneres verfasst von Friedrich Kern. - Wien : Verl. d. Bundesministeriums für Inneres, 1959. - 91 S. : 
Ill., Kt. [EC-HU 110 ; 20935] 

 

Kővágó, József: You are all alone / by Jozsef Kovago. - New York : Praeger, 1959. - 295 S. [EC-HU 110 
; 21411]  

 

Mindszenty-Dokumentation : [in 3 Bänden] / bearb. u. übers. von Josef Vecsey u. Johann Schwende-
mann. - Sonderausg. - Seitenstetten, 1.1956 - 3.1959. - Lizenz : Verl. d. Pressevereins-Dr., St. Pölten 
3. 
Prozess gegen den Kardinal : Reden, Hirtenbriefe, Presseerklärungen. Einkerkerung, Gefangenschaft, 
Befreiung ; 1947 - 1956. - 1959. - 390 S. [alt/E/HU ;  52368-3] 

 
Molnár, Eugen G.: Tagebuch in der Aktentasche / E. G. Molnár. [Autoris. Übers. aus d. Ungar. von Tibor 

v. Simányi]. - 2. Aufl. - Wien : Ars Hungarica <Wien>, 1959. - 236 S : Ill. 
Originaltitel: Naplo <dt.> [alt/E/HU ; 54034<2>] 

 
Molnár, Miklós: Imre Nagy : réformateur ou révolutionnaire? / Miklós Molnár ; László Nagy. - Genève 

[u.a.] : Droz [u.a.], 1959. - 256 S. 
(Publications de l'Institut Universitaire des Hautes Études Internationales ; 33) [EC-HU 200 ; 20985-
33] 

 
Nagy, Imre <Politiker>: Politisches Testament / Imre Nagy. Mit einem Vorw. von Hugh Seton-Watson. 

[Die Übertr. besorgte Edmund Trugly jr.]. - München : Kindler, 1959. - 390 S.  
Ungar. Orig.-Ms. u.d.T.: Nagy, Imre: A magyar nép védelmében. - Amerikan. Erstausg. u.d.T.: Nagy, 
Imre: On Communism 
Originaltitel: On Communism <dt.> [alt/E/HU ; 53844] 

 
One day in the world's press : fourteen great newspapers on a day of crisis, November 2, 1956 ; with 

translations and facsimile reproductions / ed., with an introduction and commentary, by Wilbur 
Schramm. - Stanford <Calif.> : Stanford Univ. Pr., 1959. - 138 S. : Ill. [alt/E/HU ; 11769] 

 
Pálóczi-Hórvath, György: The undefeated / George Paloczi-Horvath. - 1. publ. - London : Secker & War-

burg, 1959. - 288 S. [alt/E/HU ; 4131] 
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Scarlett, Dora: Window onto Hungary / Dora Scarlett. - Bradford : Broadacre Books, [ca. 1959]. - 336 S. : 

1 Kt. [alt/E/HU ; 4148] 
 
The truth about the Nagy Affair : facts, documents, comments / with a pref. by Albert Camus. - Publ. for 

the Congress for Cultural Freedom. - London : Secker & Warburg, 1959. - IX, 215 S. 
Originaltitel: La vérité sur l'Affaire Nagy <engl.> [alt/E/HU ; 53847] 

 
1960 

 

Bain, Leslie Balogh: The reluctant satellites : an eyewitness report on East Europe and the Hungarian 
revolution / Leslie B. Bain. - First printing. - New York : Macmillan, 1960. - 233 S. [EC-HU 110 ; 
21414 ]   

 

Dánér, Lajos: Rot - weiss - grün : Drama von der ungarischen Revolution in drei Akten ; zur Erinnerung 
an die unbekannten ungarischen Kinderhelden und jenen unbekannten jungen Mann, der am 25. Okto-
ber 1956 mit der ungarischen Nationalfahne das Volk, von sechs russischen Panzern begleitet, vor das 
Parlament führte / von Lajos Dánér. - 2. Aufl. - Thusis : Roth <Thusis>, 1960. - 126 S. [alt/E/HU ; 
52350<2>] 

 
Darnoy, Paul: Ungarn nach dem Volksaufstand / Paul Darnoy. - Köln : Kiepenheuer & Witsch, 1960. - 

196 S. - (Schriftenreihe des Forschungsinstitutes Osteuropa ; 1) [alt/E/HU ; 5003-1] 
 
Der Fall Imre Nagy : eine Dokumentation / mit einem Vorw. von Albert Camus. - Köln : Kiepenheuer & 

Witsch, [1960]. - 224 S. 
Originaltitel: La vérité sur l'affaire Nagy <dt.> [alt/E/HU ; 54497] 

 

Kálmán, Lajos: The lawyer in communism : memoirs of a lawyer behind the iron curtain / by Lajos Kal-
man. With foreword by Richard Cushing. - 2. printing. - Boston <Mass.> : St. Paul Ed., 1960. - 179 S. 
: Ill. [alt/E/HU ; 1017<2>] 

 

1961 

 

Aczél, Tamás: Die Revolte des Intellekts : die geistigen Grundlagen der ungarischen Revolution / Tamas 
Aczel ; Tibor Meray. [Dt. von Jutta u. Theodor Knust]. - München : Langen Müller, [1961]. - 415 S. - 
(Langen-Müller Paperbacks) 
Originaltitel: The Revolt of the mind <dt.> [alt/E/HU ; 52402] 

 

Kecskemeti, Paul: The unexpected revolution : social forces in the Hungarian uprising / Paul Kecskemeti. 
- Stanford <Calif.> : Stanford Univ. Pr., 1961. - VI, 178 S. [alt/E/HU ; 53842] 

 
Király, Ernö: Die Arbeiterselbstverwaltung in Ungarn : Aufstieg und Niedergang, 1956 - 1958 ; ein Do-

kumentarbericht / Ernö Király. - München : Oldenbourg, 1961. - 111 S. - (Untersuchungen zur Ge-
genwartskunde Südosteuropas ; 3) [alt/E/HU ; 1194-3] 

   
Lettis, Richard: The hungarian revolt : October 23 - November 4, 1956 / Richard Lettis and William E. 

Morris. - New York : Scribner, 1961. - XX, 219 S. : Ill. 
(Scribner Research Anthology) [EC-HU 110 ; 21038] 

 
Matthias, Erich: Errungenschaften : zur Geschichte eines Schlagwortes unserer Zeit / Erich Matthias ; 

Hansjürgen Schierbaum. - Sonderausg. für das Bundesministerium für Gesamtdt. Fragen. - Pfaffenh-
ofen/Ilm [u.a.] : Ilmgau-Verl., 1961. - XVI, 307 S. [alt/I ; 6749] 

 

Meray, Tibor: Dreizehn Tage, die den Kreml erschütterten : Imre Nagy und die ungarische Revolution / 
Tibor Meray. [Aus d. Amerikan. von Jutta u. Theodor Knust]. - München : Langen Müller, [1961]. - 
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302 S. - (Langen-Müller Paperbacks) 
Originaltitel: Thirteen days that shook the Kremlin <dt.> [alt/E/HU ; 52355] 

   
Ternay, István: Das kämpfende Ungarn : ein Dokumentarbericht über den Freiheitskampf Ungarns seit 

1945 / István Ternay. [Dt. Bearb. von Gertrude Raisin]. - Essen : Ludgerus-Verl. Wingen, 1961. - 193 
S. : graph. Darst. [EC-HU ; 20973] 

 
Váli, Ferencz A.: Rift and revolt in Hungary : nationalism versus communism / Ferenc A. Váli. - 

Cambridge <Mass.> : Harvard Univ. Pr., 1961. - XVII, 590 S. : Kt. [alt/E/HU ; 4128] 
 
1962 

 

Brzeziński, Zbigniew K.: Der Sowjetblock : Einheit und Konflikt / Zbigniew K. Brzezinski. [Aus d. Ame-
rikan. von Karl Römer]. - [1. - 3. Tsd.]. - Köln [u.a.] : Kiepenheuer & Witsch, 1962. - 581 S. [alt/E ; 
12729] 

 
Hutten, Kurt: Christen hinter dem Eisernen Vorhang : die christliche Gemeinde in der kommunistischen 

Welt / Kurt Hutten. - Stuttgart : Quell-Verl., [Ersch.:] 1.1962 - 2.1963. 
1. 
Sowjetunion, Polen, Tschechoslowakei, Ungarn. - 1. Aufl., 1. - 5. Tsd. - Stuttgart : Quell-Verl., 
1962.- 263 S. [alt/E ; 54021-1] 

 

Sivirsky, Antal Lajos István: Die ungarische Literatur der Gegenwart / Antal Sivirsky. [Dt. Bearb. vom 
Autor ...]. - Bern u. München : Francke, 1962. - 109 S. - (Dalp-Taschenbücher ; 359) 
Originaltitel: De Hongarse literatuur van onze tijd <dt.> [alt/E/HU ; 4879-359] 

 
Zinner, Paul E.: Revolution in Hungary / by Paul E. Zinner. - New York [u.a.] : Columbia Univ. Pr., 

1962. - XI, 380 S. [EC-HU 110 ; 21027] 
 

1963 

 

A bibliography of the Hungarian revolution, 1956 / comp. by I. L. Halasz de Beky. - Toronto : Univ. of 
Toronto Pr., 1963. - 179 S. [alt/E/HU ; 14298] 

 

Liess, Otto Rudolf: Ungarn zwischen Ost und West / Otto Rudolf Liess ; Theodor Peschaut. - Hannover : 
Nieders. Landeszentrale für Polit. Bildung, 1963. - 167 S. - (Ostprobleme ; 7) [alt/E/HU ; 8041-7] 

 
Széchényi, Georg: Ungarn zwischen Rot und Rot : ein Bericht aus den Jahren 1944 - 1956 / Georg Graf  

Széchényi. - München : Biederstein, 1963. - 183 S. [alt/E/HU ; 6790] 
 
1964 

 

Silagi, Denis: Ungarn / Denis Silagi. - Hannover : Verl. für Lit. u. Zeitgeschehen, 1964. - 149 S. : Kt. - 
(Hefte zur Ostkunde ; 5) 
Sonderdr. d. Landeszentrale für polit. Bildungsarbeit Berlin [alt/E/HU ; 1289-5] 

 
1965 

 
Ungarns Freiheitskampf und seine Hintergründe : Dokumente und Tatsachenberichte über die Bolschewi-

sierung Ungarns und über die Volkserhebung im Herbst 1956 / hrsg. von der Schweizer Hilfe für Un-
garns Flüchtlinge, Luzern. Bearbeitet von Emil Wiederkehr und von Alfred Cattani. Geleitw. von 
Hans Zbinden. - 1. - 60. Tsd. - Luzern : Schweizer Hilfe für Ungarns Flüchtlinge, 1965. - 112 S. : Ill., 
Kt. [EC-HU 110 ; 20959] 

 
1966 
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Budapest 1956 : la révolution hongroise / présentée par François Fejtö. - [Paris] : Julliard, 1966. - 287, 
[16] S. : Ill. - (Collection archives ; 24) [EC-HU 110 ; 21385-24]   

 
Pologne - Hongrie 1956 : ou "le Printemps en Octobre" / textes choisis et traduits sous la direction de 

Jean-Jacques Marie et Balazs Nagy. Présentés par Pierre Broué. - Paris : Études et Documentations In-
ternationales, 1966. - LII, 368 S. [EC ; 21017] 

 

Der ungarische Freiheitskampf 1956 : Dokumentation ; Wege zur Freiheit / [hrsg. von Exil, deutschspra-
chige Schülerzeitung des Ungarischen Gymnasiums. Red.: András Hefty u. György]. - Kastl, 1966. - 
87 S. : Ill. [EC-HU 110 ; 14317] 

 
Ungarn : zehn Jahre danach ; 1956 - 1966 ; ein wissenschaftliches Sammelwerk / hrsg. von Werner Frau-

endienst im Auftr. d. Deutsch-Ungar. Kulturkreises e. V. - Mainz : Hase & Koehler, 1966. - 357 S. 
[alt/E/HU ; 52338] 

 
1967 

 

Ten years after : the Hungarian revolution in the perspective of history / ed. by Tamás Aczeél. - 1. ed. - 
New York <NY> : Holt, Rinehart and Winston, 1967. - 253 S. [alt/E/HU ; 54033] 

 
Totin, Tibor: Juristen und Justiz in Ungarn / Tibor Totin. Aus dem Ungar. übers. und bearb. von Georg 

Brunner. [Hrsg. vom Bundesinst. für ostwiss. und internat. Studien]. - Köln : Verl. Wiss. u. Politik, 
1967. - 101 S. [alt/E/HU ; 6992] 

 

Der ungarische Volksaufstand in Augenzeugenberichten / hrsg. von Peter Gosztony. Mit einem Vorw. 
von Walther Hofer. - 2. Aufl. - Düsseldorf : Rauch <Düsseldorf>, 1967. - 461 S. : Ill., Kt. [alt/E/HU ; 
52359<2>] 

 
1969 

 
Hantos, Elemér: Ungarn 1848 und 1956 : zwei Revolutionen, zwei Konterrevolutionen, ein Ausgleich / 

Elemér Hantos. - Bern : Verl. SOI, 1969. - 120 S. 
(Tatsachen und Meinungen ; 7) [EC-HU 110 ; 52077-7] 

 
Der Kommunismus : von Marx bis Mao Tse-tung : Texte, Bilder und Dokumente / hrsg. von Iring Fet-

scher und Günter Dill. [Beitr. von: Iring Fetscher ...]. - München : Desch, 1969. - 383 S. : zahlr. Ill., 
graph. Darst. [alt/I ; 4562] 

 
Meray, Tibor: That day in Budapest : October 23, 1956 / Tibor Meray. Transl. by Charles Lam Mark-

mann. - New York <NY> : Funk & Wagnalls, 1969. - 503 S. : Kt. [alt/E/HU ; 54243] 
 
Pryce-Jones, David: The Hungarian Revolution / David Pryce-Jones. - First published 1969. - London : 

Benn, 1969. - 127 S. : Ill., Kt. 
(Twentieth-century histories) [EC-HU110 ; 21413]   

 
1971 

 

Háy, Gyula: Geboren 1900 [neunzehnhundert] : Erinnerungen / Julius Hay. - 1. - 5. Tsd. - Reinbek : 
Wegner <Reinbek; Hamburg>, 1971. - 386 S. [alt/E/HU ; 12973] 

 
Molnár, Miklós: Budapest 1956 : a history of the Hungarian Revolution / Miklós Molnár. Translated by 

Jennetta Ford. - First published in 1971. - London : Allen & Unwin, 1971. - 303 S. [EC-HU 110 ; 
21082] 
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1972 

 

East European Dissent / ed. and introd. by Vojtech Mastny. - New York : Facts on File. - [Ersch.:] 
1.1972 - 2.1972. 
Vol. 1. 1953 - [19]64. - New York : Facts on File, 1972. - IV, 292 S. [alt/E ; 4587-1] 

 

Fejtö, François: Die Geschichte der Volksdemokratien / François Fejtö. [Ins Dt. übertr. von Ingrid Haff-
ner, Eva Hoyer und Ellie Petertil]. - Graz [u.a.] : Verl. Styria. - [Ersch.:] 1.1972 - 2.1972.  
Originaltitel: Histoire des démocraties populaires <dt.> 
Bd. 2. Nach Stalin : 1953 - 1972. - Graz [u.a.] : Verl. Styria, 1972. - 617 S. [alt/E ; 51560-2] 

        
Rádvanyi, János: Hungary and the superpowers : the 1956 revolution and the Realpolitik / János 

Radványi. - Stanford, Calif. : Hoover Inst. Pr., 1972. - XVII, 197 S. 
(Hoover Institution Press publication ; 111) [EC-HU 110 ; 53779-111] 

 

1973 

  
Hungary / Ernst C. Helmreich, editor. - First Greenwood reprinting, [Reprint der Ausgabe] 1956 by Fred-

erick A. Praeger, New York published for the Mid-European Studies Center of the Free Europe Com-
mittee. - Westport, Connecticut : Greenwood Press, 1973. - XIV, 466 S. (Praeger publications in Rus-
sian history and world communism ; 49 : East-Central Europe under the communists) [EC-HU 110 ; 
21500<1973>]  

 
1974 

 

Barber, Noel: Seven days of freedom : the Hungarian uprising 1956 / Noel Barber. - 1. publ. - New York 
<NY> : Stein and Day, 1974. - 266, [8] S. : Ill., Kt. [alt/E/HU ; 54035] 

 
Harman, Chris: Bureaucracy and revolution in Eastern Europe / Chris Harman. - 1. publ. - London : 

Pluto-Pr., 1974. - 296 S. [alt/E ; 54327] 
 
Mindszenty, József: Erinnerungen / József Mindszenty. [Übers. aus d. Ungar. von József Vecsey u. Felix 

Eisenring]. - 2. Aufl. - Frankfurt <Main> : Propyläen Verl., 1974. - 438 S. : 107 Ill. [alt/E/HU ; 
54496<2>] 

 
1976 

 

Anderson, Andy: Hungary '56 / Andy Anderson. - Detroit <Mich.> : Black & Red, 1976. - 138 S. : Ill., 
Kt. 
Dt. Ausg. u.d.T.: Anderson, Andy: Die Ungarische Revolution 1956 
Repr. d. Ausg.: London : Solidarity, 1964 [alt/E/HU ; 19] 

 
"Niemals vergessen!" : Betroffene berichten über die Auswirkungen der Ungarn-Ereignisse 1956 in der 

Schweiz / Martha Farner ... Mit einer historischen Einf. von Jean-Pierre Kuster u. einer Einl. von Bert-
hold Rothschild. - Zürich : Limmat-Verl., 1976. - 125 S. - (Rote Welle ; 2) [alt/E/HU ; 50183-2] 

 

1977 

 
Anderson, Andy: Die Ungarische Revolution 1956 / Andy Anderson. [Übers. d. 3. Aufl., 1972, d. engl. 

Orig.-Ausg. Übers. von Gottfried, Julia u. Hilke]. - 1. Aufl. - Hamburg : Verl. Assoc., 1977. - 303 S. : 
Ill. 
Originaltitel: Hungary '56 <dt.> [alt/E/HU ; 53845] 
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Entstalinisierung : der 20. Parteitag der KPdSU und seine Folgen / Beitr. von Roy Medwedew ... Hrsg. 
von Reinhard Crusius und Manfred Wilke. - 1. Aufl. - Frankfurt a. M. : Suhrkamp, 1977. - 536 S. - 
(Edition Suhrkamp ; 609) [alt/E ; 51318] 

 
Háy, Gyula: Geboren 1900 [neunzehnhundert] : Aufzeichnungen eines Revolutionärs / Julius Hay. - 

München : Langen Müller, 1977. - 386 S. [alt/E/HU ; 4106] 
 
Michener, James A.: Die Brücke von Andau : Roman / James A. Michener. [Dt. Übers. von Inge Lindt]. - 

2. Aufl. - München: Heyne, 1977. - 301 S. - (Heyne-Bücher ; 5318) 
Aus d. Amerikan. übers. 
Originaltitel: The bridge at Andau <dt.> [alt/E/HU ; 13320<2>] 

 
Mildschütz, Kálmán: Bibliographie der ungarischen Exilpresse : (1945 - 1975) / Koloman Mildschütz. 

Ergänzt und zum Druck vorbereitet von Béla Grolshammer. Mit einem Geleitwort von Georg Stadt-
müller. - München : Trofenik, 1977. - XI, 149 S. : 1 Ill. 
(Studia Hungarica ; 12) [EC-HU ; 52362-12]  

 
1978 

 
1956 [Mille neuf cent cinquante-six] Varsovie - Budapest : la deuxième révolution d'octobre / textes réu-

nis par Pierre Kende et Krzysztof Pomian. - Paris : Ed. du Seuil, 1978. - 262 S. 
(Collection Esprit) [EC ; 20984] 

 
The Hungarian revolution of 1956 in retrospect / ed. by Béla K. Király and Paul Jónás. With an introd. 

by G. H. N. Seton-Watson. - Boulder : East Europ. Quarterly, 1978. - X, 157 S. 
(Studies on society in change ; 6) (East European monographs ; 40) [EC-HU 110 ; 4109-6] 

 
Singer, Ladislaus: Der ungarische Weg / Ladislaus Singer. - Stuttgart : Seewald, 1978. - 192 S. - (Schrif-

tenreihe der Studiengesellschaft für Zeitprobleme e. V. : Zeitpolitik ; 20) [alt/E/HU ; 50497-20] 
 
1979 

 

Aufstände unter dem roten Stern / Peter Gosztony (Hrsg.). - Bergisch Gladbach : Bastei-Lübbe, 1979. -
367 S. - (Bastei-Lübbe-Taschenbuch ; 65045 : Zeitgeschichte) [alt/E ; 2118] 

 
Aufstände unter dem roten Stern / Peter Gosztony (Hrsg.). Unter Mitarb. von Gunter Holzweißig ... - 

Bonn : Hohwacht-Verl., 1979. - 349 S. : Ill, Kt. [alt/E ; 54462] 
 
Fehér, Ferenc: Diktatur über die Bedürfnisse : sozialistische Kritik osteuropäischer Gesellschaftsformati-

onen / Ferenc Fehér ; Agnes Heller. - Hamburg : VSA-Verl., 1979. - 172 S. [EC-HU 200 ; 20986] 
 
1981 

 

Eger, Reiner: Krisen an Österreichs Grenzen : das Verhalten Österreichs während des Ungarnaufstandes 
1956 und der tschechoslowakischen Krise 1968 ; ein Vergleich / Reiner Eger. - Wien [u.a.] : Herold, 
1981. - 223 S. - (Ex radice) [alt/E ; 14299] 

 

Eye-witness in Hungary : the Soviet invasion of 1956 / ed. by Bill Lomax. - Nottingham : Spokesman, 
1981. - 183 S. - (Spokesman University Paperback ; 34) [alt/E/HU ; 54242] 

 
Irving, David John Cawdell: Aufstand in Ungarn : die Tragödie eines Volkes / David Irving. Dt. von 

Richard Giese. - 1. - 20. Tsd. - Hamburg : Knaus, 1981. - 612, [24] S. : 48 Ill. [alt/E/HU ; 14276] 
 
Kopácsi, Sándor: Die ungarische Tragödie : wie der Aufstand von 1956 liquidiert wurde / Sándor 

Kopácsi. [Übers. von Brigitte Weitbrecht]. - Ungekürzte Ausg. - Frankfurt <Main> : Ullstein, 1981. - 



 
15

309 S. - (Ullstein-Buch ; 38021 : Ullstein-Kontinent) 
Lizenzausg. d. Dt. Verl.-Anst., Stuttgart 
Aus d. Franz. übers. 
Originaltitel: Au nom de la classe ouvrière <dt.> [alt/E/HU ; 52339] 

 
Kopácsi, Sándor: Die ungarische Tragödie : wie der Aufstand von 1956 liquidiert wurde ; Erinnerungen 

des Polizeipräsidenten von Budapest / Sándor Kopácsi. Unter Mitarb. von Tybor. [Aus d. Franz. von 
Brigitte Weitbrecht]. - Frankfurt <Main> : Büchergilde Gutenberg, 1981. - 303 S. : Ill. 
Lizenzausg. d. Dt. Verl.-Anst., Stuttgart 
Aus d. Franz. übers. 
Originaltitel: Au nom de la classe ouvrière <dt.> [alt/E/HU ; 52342] 

 
Rauchensteiner, Manfried: Spätherbst 1956 : die Neutralität auf dem Prüfstand ; [eine Veröffentlichung 

des Heeresgeschichtlichen Museums] / Manfried Rauchensteiner. - Wien : Österreichischer Bundes-
verlag, 1981. - 123 S. : Ill., graph. Darst., Kt. [EC-HU 110 ; 20937] 

  
Tigrid, Pavel: Révoltes ouvrières à l'est : 1953 - 1981 / Pavel Tigrid. - Bruxelles : Ed. Complexe, 1981. - 

192 S. 
(La Mémoire du siècle ; 15) [alt/e ; 8329-15] 

 
Der ungarische Volksaufstand in Augenzeugenberichten / hrsg. von Peter Gosztony. Mit einem Vorw. 

von Walther Hofer. - Im Text ungekürzte Ausg. - München : Dt. Taschenbuch-Verl., 1981. - 460 S. : 
Kt. - (dtv ; 2712 : In Augenzeugenberichten) 
Lizenz d. Verl. Rauch, Düsseldorf [alt/E/HU ; 52358] 

 
Vasari, Emilio: Die ungarische Revolution 1956 : Ursachen, Verlauf, Folgen / Emilio Vasari. [Aus d. Un-

gar. von Maria M. Rerrich, unterstützt von Lehel Farkas u. Lilian Gebert]. - Stuttgart : Seewald, 1981. 
- 416 S. 
Originaltitel: A forradalom oknyomozó története 1945 - 1956 <dt.> [EC-HU 110 ; 54491] 

 

1982 

 
Fischer, Holger: Politik und Geschichtswissenschaft in Ungarn : die ungarische Geschichte von 1918 bis 

zur Gegenwart in der Historiographie seit 1956 / von Holger Fischer. [Südost-Inst.]. - München : 
Oldenbourg, 1982. - 179 S. : graph. Darst. - (Untersuchungen zur Gegenwartskunde Südosteuropas ; 
19) [alt/E/HU ; 1194-19] 

 
Heller, Agnes: Ungarn '56 : Geschichte einer antistalinistischen Revolution / Agnes Heller ; Ferenc Fehér. 

[Aus d. Engl. von Frank Thomas Gatter]. - [S.l.] : VSA-Verl., 1982. - 206 S. [EC-HU 110 ; 54500] 
 
Osteuropa-Info / hrsg. vom Sozialistischen Osteuropakomitee. - Hamburg : Junius-Verl., Nr. 43.1981,2 - 

50.1982; Jg. 11.1983 - 15.1987/88 = Nr. 51-73/74. - Hamburg ; Berlin : Komitee [früher]Index 
1/58.1973/84=59.1984; Index 60/68.1985/87=69.1987 
1982,1=Nr. 47 
Ungarn 1956 - 1981 / mit Beitr. von A. Heller, F. Fehér, A. Hegedüs, M. Vajda u.a. -  Hamburg, 1982. 
- 98 S. : Ill. [alt/E/HU ; 496-1982,1] 

 
1983 

 

Dissent in Eastern Europe / ed. by Jane Leftwich Curry. - New York, NY : Praeger, 1983. - VIII, 227 
Seiten. 
(Praeger special studies : Praeger scientific) [alt/e ; 3577] 

 

Forschungsprojekt "Das Pressewesen der DDR unter dem 'neuen Kurs' (1953 - 1963)" / Forschungspro-
jekt der Stiftung Volkswagenwerk. - [Hannover] : Stiftung Volkswagenwerk. - [Ersch.:] 1 - 4. [1983]. 
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Teil 2 
Die politische Berichterstattung in der DDR-Tagespresse nach dem 'Neuen Kurs', dargestellt am Bei-
spiel der Querschnittanalyse 'Ungarnereignisse 1956'. - [Hannover] : Stiftung Volkswagenwerk, 1983. 
- 152 S. : zahlr. graph. Darst. [alt/E/HU ; 2954-2] 

 
Hacker, Jens: Der Ostblock : Entstehung, Entwicklung und Struktur 1939 - 1980 / Jens Hacker. - 1. Aufl. 

- Baden-Baden : Nomos Verl.-Ges., 1983. - XXXI, 1047 S. [alt/E ; 5463] 
 
Medvedev, Zores A.: Andropow : der Aufstieg zur Macht / Zhores Medwedjew. [Übers. aus d. Engl. von 

Joachim Rehork]. - [1. - 10. Tsd.]. - Hamburg : Hoffmann u. Campe, 1983. - 299 S. : graph. Darst. 
Originaltitel: Andropow <dt.> [alt/E/SU ; 54331] 
 

Tigrid, Pavel: Arbeiter gegen den Arbeiterstaat : Widerstand in Osteuropa / Pavel Tigrid. Aus dem Tsche-
chischen übersetzt von Friedrich Uttitz. - Köln : Bund-Verlag, 1983. - 157 Seiten [EC ; 24963] 

 
1984 

 
 The first war between socialist states : the Hungarian Revolution of 1956 and its impact / Béla B. Király, 

Barbara Lotze, and Nándor F. Dreisziger, ed. - New York : Columbia Univ. Pr. [u.a.], 1984. - IX, 608 
S. : Kt. 
(War and society in East Central Europe ; 11) (Brooklyn College studies on society in change ; 30) 
(East European monographs ; 152) [EC-HU 110 ; 20943-11] 

 
Die großen Krisen der Nachkriegszeit : [der Kalte Krieg nach 1945 ; Indochina - Ungarn - Suez-Kanal - 

Berlin - Cuba - Prag - Naher Osten] ; eine Dokumentation / Herbert von Borch. [Mit Beitr. von Josef 
Riedmiller ...]. - München : List, 1984. - 192 S. : graph. Darst., Kt. 
(List-Forum) [alt/B ; 4568] 

 
1986 

 
Dalos, György: Archipel Gulasch : die Entstehung der demokratischen Opposition in Ungarn ; mit einem 

Dokumentenanhang / György Dalos. [Dt. Bearb.: Elsbeth Zylla]. - Bremen : Donat & Temmen, 1986. 
- 175 S. [alt/E/HU ; 52347] 

 
Hegedüs, András: Im Schatten einer Idee : eine Befragung von Zoltán Zsille zur Vergangenheitsbewälti-

gung eines Stalinisten / András Hegedüs. Hrsg. u. übers. von Hans-Henning Paetzke. [Bearb. Fassung 
vom Hrsg.]. - Gekürzte u. bearb. Fassung, 1. Aufl. - Zürich : Ammann, 1986. - XXXIX, 309 S. 
Originaltitel: Élet egy eszme árnyékában <dt.> [alt/E/HU ; 54485] 

 

Labour focus on Eastern Europe. - London : Crystal, [Ersch.:] 1.1977,1(März/ Apr.) - 
8.1986,3 
Hungary: Voices of the revolution … - London : Crystal, 1986. - 48 S. : Ill. [alt/E ; 4668-1986,3] 

 
Nowak, Jan <Publizist>: Wojna w eterze : wspomnienia / Jan Nowak (Zdzisław Jeziorański). - Londyn : 

Odnowa. - [Ersch.:] 1.1985 - 2.1988. 
Tom 1 
1948 - 1956. - 2. wyd., poprawione. - Londyn : Odnowa, 1986. - 302, [24] S. : Ill.,  Kt. [alt/E/Pl ; 
8526-1<2>] 

 
Osteuropa-Info / hrsg. vom Sozialistischen Osteuropakomitee. – Hamburg : Junius-Verl., Nr. 43.1981,2 - 

50.1982; Jg. 11.1983 - 15.1987/88 = Nr. 51-73/74. - Hamburg ; Berlin : Komitee [früher]Index 
1/58.1973/84=59.1984; Index 60/68.1985/87=69.1987 
14.1986,2=Nr. 66 
Ungarn 1956 - 1986 / mit Beitr. von T. Bauer ... - Hamburg : Junius-Verl., 1986. - 119 S. : Ill. 
[alt/E/HU ; 496-1986,2] 
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Paetzke, Hans-Henning: Andersdenkende in Ungarn / Hans-Henning Paetzke. - Erstausg., 1. Aufl. - 
Frankfurt <Main> : Suhrkamp, 1986. - 244 S. - (Edition Suhrkamp ; 1379= N.F. 379) [alt/E/HU ; 
4100] 

 
Szász, Béla: Freiwillige für den Galgen : die Geschichte eines Schauprozesses / Béla Szász. [Übers. von 

Rudolf Schröder. Textrev.: Hans-Henning Paetzke]. - 1. - 10. Tsd. - Nördlingen : Greno, 1986. - 380 
S. - (Die andere Bibliothek ; 19) 
Aus d. Ungar. 
Originaltitel: Minden kényszer nélkül <dt.> [alt/E/HU ; 4101-19] 

 

1987 

 

Kappelt, Olaf: Ungarische Tragödie '56 / Olaf Kappelt. - München : Universitas-Verl., 1987. - 294 S. 
[alt/E/HU ; 12843] 

 
1988 

 

Harman, Chris: Class Struggles in Eastern Europe 1945 - [19]83 / Chris Harman. - 3. ed. - London : 
Bookmarks, 1988. - [10], 373 S. [alt/E ; 53740<3>] 

 
Das Tauwetter und die Folgen : Kultur und Politik in Osteuropa nach 1956 / hrsg. von Dietrich Beyrau ; 

Ivo Bock. - Bremen : Ed. Temmen, 1988. - 183 S. : 14 Ill. 
(Schriftenreihe: Forschungen zu Osteuropa ; [3]) [EC ; 21114] 

 

b) Osten 

 

1957 

 

Adler, Hans: Zwischen Kairo und Budapest : die Geschichte einer Verschwörung / Hans Adler. [Mit ei-
nem Beitrag von Albert Norden]. - Berlin : Kongress-Verl., 1957. - 124 S. : Kt. [alt/E/HU ; 52353] 

 
Belokon, Aleksej: The truth about Hungary : facts and eyewitness accounts. Pravda o Vengrii / A. 

Belokon ; V. Tolstikov. - Moscow ; Foreign Languages Publ. House, 1957. - 205 S. : Ill. [EC-HU 110 
: 21063] 

 
Bericht der schottischen Bergarbeiterdelegation über ihren Besuch in Ungarn / [Hrsg.: Béla Blaha]. - Bu-

dapest : Verl. d. Gewerkschaft d. Ungarischen Bergarbeiter, 1957. - 31 S. [alt/E/HU ; 8943] 
 
Kállai, Gyula: The counter-revolution in Hungary in the light of marxism-leninism / by Gyula Kállai. - 

Budapest : "Zrínyi" Printing House <Budapest>, [ca. 1957]. - 37 S. 
Aus d. Ungar. übers. 
Originaltitel: A magyarorszagi ellenforradalom a marxizmus-leninizmus fényében <engl.> [alt/E/HU ; 
8970] 

 
Die konterrevolutionären Kräfte während der Oktoberereignisse in Ungarn / hrsg. vom Informationsamt 

des Ministerrates der Ungarischen Volksrepublik. - Budapest : Ministerrat d. Ungar. Volksrepublik, 
Bd. 1. - 4. 
Bd. 1 u.d.T.: Die konterrevolutionären Kräfte bei den Oktoberereignissen in Ungarn. Bd. 2 u.d.T.: 
Konterrevolutionäre Kräfte bei den ungarischen Oktober-Ereignissen 
Verfasserangabe Bd. 1: Hrsg. Vom Informationsbüro des Ministerrats der Ungarischen Volksrepublik 
Nebentitel: Die konterrevolutionären Kräfte bei den Oktoberereignissen in Ungarn ; Konterrevolutio-
näre Kräfte bei den ungarischen Oktober-Ereignissen 
1. Budapest: Ministerrat d. Ungar. Volksrepublik, 1957. - 63 S. + Ill. [alt/E/HU ; 52352-1] 
2. Budapest: Ministerrat d. Ungar. Volksrepublik, 1957. - 183 S. + Ill. [alt/E/HU ; 52352-2] 
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3. Budapest: Ministerrat d. Ungar. Volksrepublik, 1957. - 168 S. + Ill. [alt/E/HU ; 52352-3] 
4. Budapest: Ministerrat d. Ungar. Volksrepublik, 1957. - 131, [20] S. +  Ill. [alt/E/HU ; 52352-4] 

 
Priester, Eva: Was war in Ungarn wirklich los? : Bericht einer Augenzeugin / Eva Priester. - 1. Aufl., 1. - 

30. Tsd. - Berlin : Dietz <Berlin>, 1957. - 123 S. : Ill. [alt/E/HU ; 52357] 
 
Priester, Eva: Was war in Ungarn wirklich los? : Bericht einer Augenzeugin / Eva Priester. - 2. Aufl., 31. 

- 50. Tsd. - Berlin : Dietz <Berlin>, 1957. - 123 S. [alt/E/HU ; 52357<2>] 
 
Stibi, Georg: Ich erlebte Ungarn : Hintergründe und Ziele des konterrevolutionären Aufstandes / Georg 

Stibi. – Berlin : Kongress-Verl., 1957. - 63, [16] S. : Ill. [alt/E/HU ; 12028] 
 
Die Wahrheit über die ungarischen Gewerkschaften. - Budapest : Verl. d. Landesverb. d. Freien Ungar. 

Gewerkschaften, 1957. - 33 S. [alt/E/HU ; 11787] 
 
1958 

 

Die konterrevolutionäre Verschwörung von Imre Nagy und Komplizen / hrsg. vom Informationsamt des 
Ministerrates der Ungarischen Volksrepublik. - Budapest : Ministerrat d. Ungar. Volksrepublik, 1958. 
- 195, [32] S. : Ill. [alt/E/HU ; 52351] 

 
Seghers, Anna: Brot und Salz : drei Erzählungen / Anna Seghers. - Berlin : Aufbau-Verl., 1958. - 149 S. 

[alt/E/HU ; 10341] 
 

1959 

 

Komját, Irén: Der Kampf der Ungarischen Sozialistischen Arbeiterpartei gegen Revisionismus und Dog-
matismus : [Vortrag, gehalten Anfang Dezember 1958 in der Deutschen Demokratischen Republik] / 
Irén Komját. - 1. Aufl., 1. - 4. Tsd. - Berlin : Dietz <Berlin>, 1959. - 30 S. - (Internationale Reihe) 
[alt/E/HU ; 8942] 

 
Szabó, Miklós: Professional émigrés / Miklós Szabó. - Budapest : Pannonia-Verl., 1959. - 331 S. 

Originaltitel: Foglalkozásuk emigráns <engl.> [alt/E/HU ; 4110] 
 

1965 

 

Avdeenko, Aleksandr O.: Operation Schwarze Glocken : Roman / Alexander Awdejenko. [Aus d. Russ. 
Dt. von Leon Nebenzahl]. - 2. Aufl. - Berlin : Verl. Kultur u. Fortschritt, 1965. - 318 S. 
Leicht gekürzte Ausg. 
Originaltitel: Černye kolokola <dt.> [alt/E/HU ; 14251<2>] 

 

1982 

 

Ottlyk, Ernö: Der Weg einer evangelischen Kirche im Sozialismus : die Entwicklung des ungarischen Lu-
thertums seit 1945 / Ernö Ottlyk. [Aus dem Ungar. übers. von Ernö Ottlyk. Die dt. Fassung wurde von 
Gerhard Bassarak bearb.]. - 1. Aufl. – Berlin : Union-Verl. <Berlin>, 1982. - 195 S. 
Originaltitel: Az evangélikus egyház útja a szocializmusban <dt.> [alt/E/HU ; 1759] 

 

1983 

 

Geschichte der ungarischen revolutionären Arbeiterbewegung : von den Anfängen bis 1962 / [Inst. für 
Parteigeschichte beim Zentralkomitee d. Ungar. Sozialist. Arbeiterpartei. Autorenkollektiv unter Lei-
tung von Nemes Dezsö]. - Berlin : Dietz <Berlin>, 1983. - 749 S. 
Originaltitel: A magyar forradalmi munkásmozgalom története <dt.> [alt/E/HU ; 1030] 
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1986 

 
Berecz, János: 1956 [Nineteen hundred and fifty-six] counter-revolution in Hungary : words and weapons 

/ János Berecz. [Translated by István Butykay. Translation revised by Charles Coutts]. - Translated 
from the second, enlarged and revised edition. - Budapest : Akadémiai Kiadó, 1986. - 223 S. 
Originaltitel: Ellenforradalom tollal és fegyverrel 1956 <engl.> [EC-HU 110 ; 21117] 

 
 

II. Veröffentlichungen seit 1989 

 

 

1989 

 

Ember, Judit: Menedékjog - 1956 : a Nagy Imre-csoport elrablása / Ember Judit. - Budapest : Szabad Tér 
Kiadó, 1989. – 160 S. : Ill. [alt/E/HU ; 14629] 

 

In memoriam Nagy Imre : emlékezés egy miniszterelnökre / válogatta, szerkesztette és a 
bevezetők szövegeit írta: Tóbiás Aron. - Budapest : Szabad Tér Kiadó, 1989. - 559 S. [EC-HU 200 ; 
21415] 

 

1990 

 

Andrew, Christopher M.: KGB : die Geschichte seiner Auslandsoperationen von Lenin bis Gorbatschow / 
Christopher Andrew ; Oleg Gordiewsky. Dt. von Hans Bangerter, Ruth Fahrmair und Reiner Pfleide-
rer. - 1. Aufl. - München : Bertelsmann, 1990. - 958 S. : Ill., graph. Darst. 
Originaltitel: KGB - the inside story of its foreign operations from Lenin to Gorbachev <dt.> [alt/E/SU 
; 54605] 

 

Chruščev, Nikita S.: [Die Geheimrede] Die Geheimrede Chruschtschows. - Berlin : Dietz, 1990. - 128 S. 
[alt/E/SU ; 3593] 

 
Ungarn nach 1945 / Heiner Timmermann (Hrsg.). - Saarbrücken : Dadder, 1990. - 234 S. : graph. Darst. - 

(Forum: Politik ; 11) (Dokumente und Schriften der Europäischen Akademie Otzenhausen ; 63) 
[alt/E/HU ; 3973-11] 

 
1991 

 
Chruščev, Nikita S.: Chruschtschow erinnert sich : die authentischen Memoiren / hrsg. von Strobe Tal-

bott. Eingel. u. kommentiert von Edward Crankshaw. Mit e. Vorw. zur Taschenbuchausg. von Botho 
Kirsch. [Ins Dt. übertr. von Margaret Carroux ... Bearb. Von Reinhold Neumann-Hoditz]. - Reinbek b. 
Hamburg : Rowohlt Taschenbuch-Verl., 1991. - 558 S. 
(Rororo ; 9142 : Sachbuch) 
Originaltitel: Khrushchev remembers <dt.> [alt/E/SU ; 5929] 

 
Eörsi, István: Erinnerung an die schönen alten Zeiten / István Eörsi. Aus dem Ungar. von Hans Skirecki. - 

Dt. Erstausg. - Reinbek : Rowohlt Taschenbuch-Verl., 1991. - 318 S. - (Rororo ; 12990 : rororo aktuell 
Essay) 
Originaltitel: Emlékezés a régi szép idökre <dt.> [alt/E/HU ; 52348] 

 

Hoensch, Jörg K.: Ungarn-Handbuch : Geschichte, Politik, Wirtschaft / Jörg K. Hoensch. - Hannover : 
Fackelträger-Verl., 1991. - 253 S. : graph. Darst., Kt. - (Fackelträger-Handbuch) [alt/E/HU ; 12534] 

 
"Ich habe den Tod verdient" : Schauprozesse und politische Verfolgung in Mittel- und Osteuropa 1945 - 

1956 / Wolfgang Maderthaner ; Hans Schafranek ; Berthold Unfried (Hg.). [Mit Beitr. von Stefano Bi-
anchini ...]. - Wien : Verl. Für Gesellschaftskritik, 1991. - 223 S. [GC ; 20990] 
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Szász, Béla: Freiwillige für den Galgen : die Geschichte eines Schauprozesses / Béla Szász. [Übers. von 

Rudolf Schröder. Textrev.: Hans-Henning Paetzke]. - 1. Aufl. - Leipzig : Reclam <Leipzig>, 1991. - 
330 S. - (Reclam Bibliothek ; 1383 : Philosophie, Geschichte, Kunstgeschichte) 
Lizenzausg. des Eichborn-Verl., Frankfurt/Main 
Aus d. Ungar. 
Originaltitel: Minden kényszer nélkül <dt.> [alt/E/HU ; 4103] 

 
Der Umbruch in Osteuropa / hrsg. von Jürgen Elvert u. Michael Salewski. - Stuttgart : Steiner, 1993. - 

203 S. 
(Historische Mitteilungen : Beiheft ; 4) [alt/E ; 3666-B,4] 

 
1994 

 

Hay, Eva: Auf beiden Seiten der Barrikade : Erinnerungen / Eva Hay. - Leipzig : G. Kiepenheuer, 1994. - 
437, [16] S. : Ill. [alt/E/HU ; 4107] 

 
Die Ungarische Revolution 1956 : Reform - Aufstand - Vergeltung / György Litván ; János M. Bak (Hg.). 

Mit einer Einl. von Jörg K. Hoensch. [Aus. d. Ungar. von Anne Nass]. - Dt. Erstausg. - Wien : Passa-
gen-Verl., 1994. - 211 S. : Ill. - (Passagen Politik) 
Originaltitel: Az 1956-os magyar forradalom <dt.> [EC-HU 110 ; 52343] 

 
1995 

 

[Neunzehnhundertsechsundfünfzig] 1956 : das Jahr des Ungarn-Aufstands : das Video zur ZDF-Reihe / 
mit Guido Knopp. Regie Stefan Brauburger u. Christian Deick. - Stuttgart : Dt. Verl.-Anst., 1995. - 1 
Videokassette (VHS, 80 Min.) : farb.. - (Damals) 
Enth.: Frühling in Budapest. Das Ende der Hoffnung. Die Suezkrise. Der Kanzler im Zenit. Geburts-
stunde der Bundeswehr. NVA-Parade zum 1. Mai. Sonne, Sommer, Capri-Fischer. Traumhochzeit in 
Monaco. Die Olympischen Spiele [alt/E/HU ; 10156] 

 
Bulletin : cold war international history project / Woodrow Wilson Internat. Center for Scholars, Wash-

ington, D.C. - Washington, DC : Woodrow Wilson Internat. Center for Scholars. - [Ersch.:] 
1.1992(Frue.) - 
Nebentitel: Cold war international history project bulletin 
Abkürzungstitel: CWIHP-Bulletin 
5.1995 
Cold War Crises: Poland 1956 ... - Washington, DC : Woodrow Wilson Internat. Center for Scho-
lars, 1995. - 159 S. [EC-PL 120  ; 1275-5.1995] 

 

Hungary 1956 : this publication is based on the presentations given at the Conference on the Hungarian 
Revolution of 1956 in Tampere in March 1993 / Paula Hihnala & Olli Vehviläinen (eds.). - Tampere : 
Tampereen Yliopisto, Jäljennepalvelu, 1995. - 104 S. 
(Historiatieteen Laitoksen julkaisuja ; 19) [EC-HU 110 ; 21386-19]   

 

Ivanji, Ivan: Ein ungarischer Herbst : Roman / Ivan Ivanji. - Wien : Picus-Verl., 1995. - 234 S. [alt/E/HU 
; 12790] 

 
Revolutionen in Ostmitteleuropa 1789 - 1989 : Schwerpunkt Ungarn / hrsg. u. eingel. von Karlheinz 

Mack. [Mit Beitr. von: K. Benda ...]. - Wien ; München : Verl. für Geschichte u. Politik <Wien> ; 
Oldenbourg, 1995. - 182 S. - (Schriftenreihe des Österreichischen Ost-und Südosteuropa-Instituts ; 23) 
[alt/E/HU ; 52344-23] 

 
The secret trial of Imre Nagy / Alajos Dornbach. Foreword by János Radványi. - 1. publ. - Westport, 

Conn. [u.a.] : Praeger, 1995. - XVII, 194 S. [alt/E/HU ; 14330] 
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Tauwetter ohne Frühling : das Jahr 1956 im Spiegel blockinterner Wandlungen und internationaler Kri-

sen / hrsg. von Inge Kircheisen. Unter Mitarb. von Hartmut Rüdiger Peter. - 1. Aufl. - Berlin : GSFP 
- Ges. für Sozialwissenschaftl. Forschung u. Publizistik, 1995. - 272 S. - (Berliner Debatte) [alt/E ; 
50313] 

 

1996 

 

1956 [Neunzehnhundertsechsundfünfzig] und das Burgenland : Berichte über die Hilfsaktionen für unga-
rische Flüchtlinge ; eine Dokumentation von Studenten des Fachhochschul-Studienganges "Internatio-
nale Wirtschaftsbeziehungen" / [Amt der Burgenländischen Landesregierung, Abt. XII/2 - Landesar-
chiv und Landesbibliothek]. (Unter Leitung von Károly Gáal). Mit einem Beitr. von Roland Widder. - 
Eisenstadt : Burgenländisches Landesarchiv, 1996. - 373 S. : Ill., graph. Darst., Kt. - (Burgenländische 
Forschungen ; 75) [alt/E/HU ; 12957-75] 

 

Békés,Csaba: Az 1956-os magyar forradalom a világpolitikában : tanulmány és válogatott dokumentu-
mok / Békés Csaba. [Az amerikai, angol és francia dokumentumokat fordította és a szerkesztésben 
közremüködött Somlai Katalin]. - Budapest : 1956-os Intézet, 1996. - 183 S. - ('56) 
Zsfassung in engl. Spr. [alt/E/HU ; 13482] 
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Körösi, Zsuzsanna: Mit einem Geheimnis leben : die Schicksale der Kinder der Verurteilten von 1956 / 

Zsuzsanna Körösi ; Adrienne Molnár. Aus dem Ungar. von Tibor Schäfer. - Herne : Schäfer <Herne>, 
2005. - 269 S. : Ill. - (Studien zur Geschichte Ost- und Ostmitteleuropas ; 4) 
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Ungar. von Hans-Henning Paetzke. - 1. Aufl. - Frankfurt <Main> : Suhrkamp, 2005. - 381 S. 
Originaltitel: Fenn a hegyen napfogyatkozáskor <dt.> [alt/E/HU ; 13368] 

 
Múltunk : politikatörténeti folyóirat. - Budapest. - [Ersch.:] 34.1989 -  

50.2005,2. Budapest, 2005. - 313 S. : Ill. [alt/E/HU ; 15327-2005,2] 
 

Sós, Péter János: Magyar exodus : magyar menekültek Nyugaton ; 1956 - 1959 / Sós Péter János. -
Budapest : Gondolat <Budapest>, 2005. - 148 S. [alt/E/HU ; 14250] 

 
Szűcs, László: 1956 [Ezerkilenczázötvenhat] a debreceni cívis városban / D. Szűcs László. 

[Társszerző: Szűcs - Sz. Horváth Erzsébet]. - Budapest : Magánkiadás, 2005. - 180 S. : Ill., 
Kt. [alt/E/HU ; 14655] 

 
Umbach, Frank: Das rote Bündnis : Entwicklung und Zerfall des Warschauer Paktes 1955 bis 1991 / 

Frank Umbach. Hrsg. vom Militärgeschichtlichen Forschungsamt. - 1. Aufl. - Berlin : Links, 2005. - 
XIX, 701 S. 
(Militärgeschichte der DDR ; 10) 
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könyvtárakhoz, egyesületekhez, múzeumokhoz és emlékhelyekhez / szerkesztö: Rainer M. János, M. 
Topits Judit, Ulrich Mählert. [A Stiftung zur Aufarbeitung der SED-Diktatur megbízásából az 1956-os 
Magyar Forradalom Történetének Documentációs és Kutatóintézete Közalapítvány. Fordítás Brian 
McLean]. - Elsö kiadás . - Berlin : Stiftung zur Aufarbeitung d. SED-Diktatur, 2005. - 108 S. : graph. 
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Teilw. in ungar., teilw. in engl. 
Parallelsachtitel: Vademecum - contemporary history Hungary [alt/E/HU ; 13473] 
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[Nineteen hundred and fifty-six] 1956 : the hungarian revolution and war for independence / ed. by Lee 
Congdon, Béla K. Király and Károly Nagy. Translated by Paul Bődy, Andrew Gane, Brian McLean. - 
New York [u.a.] : Columbia Univ. Pr. [u.a.], 2006. - XIII, 956 S. : Ill., Kt. 
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Szerk.: Török Miklós ...]. - Marosvásárhely : Lyra, 2006. - 272 S. : Ill. [EC-HU 110 ; 15838] 
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ler Budapeszt. [Zawiera również tekst odczytu Jana Nowaka-Jeziorańskiego "Polska i Węgry w roku 
1956" wygłoszonego na konf. historyków w Budapeszcie w pażdzierniku 1996 roku]. - Poznań : Me-
dia Rodzina, 2006. - 249, [24] S. : Ill. 
Enth.: Powstanie Poznańskiego Czerwca 1956 / Janusz Karwat. Polska wobec powstania węgierskiego 
1956 roku / Janos Tischler [EC ; 20982] 

 
Ahn, Thomas von: Die ungarische Revolution 1956 / Thomas von Ahn ; Holger Fischer. [Landeszentrale 
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: Ill., Kt. [alt/E/HU ; 14707] 

 
Ein Atemzug Freiheit : Anna Kéthly und der Volksaufstand in Ungarn 1956 / Verein für Geschichte der 

Arbeiterbewegung. [Für den Inhalt verantwortl.: Wolfgang Maderthaner]. - Wien : Verein für Ge-
schichte der Arbeiterbewegung, 2006. - 43 S. : zahlr. Ill. 
(Dokumentation / Verein für Geschichte der Arbeiterbewegung <Wien> ; 2006,3/4) [EC-HU 110 ; 
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Universitätsbibliothek der Freien Universität Berlin]. Bearb. Von Szilvia Druck. Mit einem Beitr. (his-
torischer Überblick) von Anna Dévényi und Detlef W. Stein. - Berlin : Univ.- Bibl. d. Freien Univ., 
2006. - 60 S. : Ill. 
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Andrzej Bratkowski. [Przekład na język węgierski Erzsébet Szenyén. Przedmowa Józef Gawlik. 
Posłowie Akos Engelmayer]. - Kraków : Wydawnictwo PK, 2006. - 179 S. : Ill. [EC ; 21447] 
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Budapest 1956 : die ungarische Revolution / Photogr. Erich Lessing. Texte Erich Lessing ; François Fejtö 
; György Konrád ; Nicolas Bauquet. [Hrsg.: Yael Azoulay. Übers. ins Dt.: Hans Henning Paetzke und 
Elke Kleynjans]. - 1. Aufl. - Wien : Brandstätter, 2006. - 249 S. : überw. Ill. [EC-HU 110 ; 20945] 

 
Bulletins on 1956. - Budapest : ARP Atlanti Kutató és Kiadó Közalapítvány. - [Ersch.:] No. 

1.2006 -.  
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1.2006. Imre Nagy: the leader and martyr of the Hungarian Revolution of 1956. - 2006. – 68 S. : Ill. 
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2.2006. Significant documents of the Hungarian Revolution of 1956. - 2006. - 64 S. : Ill. . [alt/E/HU ; 
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Europäische Aspekte zur ungarischen Revolution 1956 / Rheticus-Gesellschaft. Ibolya Murber und 
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11.10.2006, Metro Kino / V'06 Nicht mehr fliehen : Herbert Vesely und der Neue deutsche Film ; 14. 
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genvon Peter Arbenz, Christoph Blocher (Vorwort), Urs Hadorn, Elisabeth Kopp, Andreas Oplatka, 
Walter Renschler, George Zabratzky, László Alföldi, Marta Becsek Jankovich, Stefan Funk, Lorànd 
Kiskéry]. - Zürich : Orell Füssli, 2006. - 206, [32] S. : Ill., graph. Darst. [EC-HU 110 ; 21406]   
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Gati. - Washington, D. C. [u.a.] : Woodrow Wilson Center Pr. [u.a.], 2006. - XV, 264 S. 
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Gedenkorte zur Erinnerung an die ungarische Revolution 1956 in Budapest : [Dokumentationsprojekt Er-

innerungsorte an die kommunistischen Diktaturen]. Az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc 
budapesti emlékhelyei / Stiftung Aufarbeitung. [Projektleitung: A. Kaminsky. Projektkoord.: Ruth 
Gleinig. Bearb.: Ronny Heidenreich]. - Berlin : Stiftung Aufarbeitung, 2006. - 114 Bl. : Ill. 
Ausdruck der PDF-Datei http://www.stiftung-aufarbeitung.de/downloads/pdf/2009/EO 
Langzeitarchivierung bei der Deutschen Nationalbibliothek unter urn:nbn:de:101:1-201405264353 
http://d-nb.info/1051588898/34  [EC-HU 110 ; 16876] 

 
Halpert, Marta S.: Gegangen und Geblieben : Ungarn 1956 ; Lebensläufe nach dem ungarischen Volks-

aufstand / Marta S. Halpert. - 1. Aufl. - Wien [u.a.] : Molden, 2006. - 166 S. : Ill. [alt/E/HU ; 15012] 
 
Jahrbuch für historische Kommunismusforschung / hrsg. von: Hermann Weber ... im Auftr. d. Stiftung 

zur Aufarbeitung d. SED-Diktatur. - Berlin : Aufbau-Verl., [Ersch.:] [1.]1993 - [3.]1995; 4.1996; 1997 
- 2006 [Red.: Heiko Hänsel]. - 1. Aufl. - Berlin : Aufbau-Verl., 2006. - 473 S. : graph. Darst. 
Enth.: The international newsletter of communist studies. 12.2006=Nr. 19 [B ; 535-2006] 

 
Klimó, Arpád von: Ungarn seit 1945 / Arpád von Klimó. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht [u.a.], 

2006. - 256 S. : graph. Darst. 
(Europäische Zeitgeschichte ; 2) (Uni-Taschenbücher ; 2855) [alt/E/HU ; 14813-2] 
 

Kor-képek 1956 / Magyar Távirati Iroda. [A sorozat megjelenéséhez jelentősen hozzájárult 
képeivel a Magyar Nemzeti Múzeum. A kötet megjelenését támogatta az 56-os Emlékévet 
Előkészitő Bizottság. Főszerkesztő: Féner Tamás. A szerk. közreműködött: Andreidesz Gábor ...]. - 
Budapest : Magyar Távirati Iroda, 2006. - 367 S. : überw. Ill. [alt/E/HU ; 14845] 
 

Lendvai, Paul: Der Ungarnaufstand 1956 : die Revolution und ihre Folgen / Paul Lendvai. - 1. Aufl. - 
München : Bertelsmann, 2006. - 318, [24] S. : Ill., Kt. [alt/E/HU ; 15019] 

 
Menekülés bécsbe : Ungarn 1956 ; [333. Sonderausstellung des Wien Museums (bis 2003 Historisches 

Museum der Stadt Wien) Wien Museum Karlsplatz, 7. September - 26. November 2006]. Flucht nach 
Wien / Wien Museum. [Hrsg. von Peter Eppel, Béla Rásky, Werner Michael Schwarz]. - Wien : 
Czernin, 2006. - 88 S. : Ill., graph. Darst., Kt.  
Text dt. u. ungar. [alt/E/HU ; 15024] 

 
Piros a vér a pesti utcán : az 1956-os forradalom versei és gúnyiratai / összeállította 

Győri László. - Budapest : Magyar Napló [u.a.], 2006. - 389 S. [alt/E/HU ; 15278<2006>] 
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Pongrátz, Gergely: Die Corvin Passage 1956 / [Gergely Pongrátz. Übers von Arpád Parzer]. - [Kiskunma-
jsa ?] : 56-os Történelmi Alapítvány, 2006. - 271 S. : Ill., graph. Darst., Kt. 
Originaltitel: Corvin köz - 1956 <dt.> [EC-HU 110 ; 18172] 

 
Rácz, Lorant: Ein Requiem auf den Sozialismus : Ungarn 1953 bis 1956 / Lorant Rácz. - Wien : Collegi-

um Liberale, 2003. - 90 S. [alt/E/HU ; 15055] 
 

Rainer, M. János: Imre Nagy : vom Parteisoldaten zum Märtyrer des ungarischen Volksaufstands ; eine 
politische Biographie 1896 - 1958 ; [eine Gemeinschaftspublikation des Instituts für die Geschichte 
der Ungarischen Revolution 1956, Budapest, und der Bundesstiftung zur Aufarbeitung der SED-
Diktatur, Berlin] / János M. Rainer. Mit einem Geleitw. von György Konrád. Aus d. Ungar. übers. von 
Anne Nass. - Paderborn [u.a.] : Schöningh, 2006. - 282, [32] S. : Ill. 
Originaltitel: Nagy Imre <dt.> [alt/E/HU ; 15007] 

 
Rosa-Luxemburg-Konferenz <6, 2006, Leipzig>  

VI. [Sechste] Rosa-Luxemburg-Konferenz 24./25. März 2006 / hrsg. von Klaus Kinner u. Ernst Wurl. 
- Leipzig : Rosa-Luxemburg-Stiftung Sachsen. - [Ersch.:] 1.2006 - 2.2006.  
(Diskurs ; 21/22) 
Bd. 2. Das Krisenjahr 1956. - Leipzig : Rosa-Luxemburg-Stiftung Sachsen, 2006. - 119 S.  
(Diskurs ; 22) [alt/E ; 15054-22] 

 
Sándor, Iván: Geliebte Liv : Roman / Iván Sándor. Aus dem Ungar. von Timea Tankó. - Dt. Erstausg. - 

München : Dt. Taschenbuch-Verl., 2006. - 357 S. 
(dtv ; 24558 : Premium) 
Originaltitel: Drága Liv <dt.> [AU ; 21062] 

 
Das schweigende Klassenzimmer : eine wahre Geschichte über Mut, Zusammenhalt und den Kalten 

Krieg / Dietrich Garstka. - Berlin : Ullstein, 2006. - 255, [16] S. : Ill. [alt/O/c/2 ; 14834] 
 
Die SED, ihr MfS und das Krisenjahr 1956 : Dokumentation einer Veranstaltung mit Wolfgang Leonhard 

und Ralph Giordano ; Dokumentation einer Veranstaltung der Bundesstiftung zur Aufarbeitung der 
SED-Diktatur, der Bundesbeauftragten für die Stasi-Unterlagen und des Deutschen Historischen Mu-
seums am 15. Januar 2006 im Zeughauskino Berlin / es sprachen und diskutieren: Hans Ottomeyer ... 
Realisation: Ulrich Mählert & Anna-K. Frins. - [Berlin] : Stiftung Aufarbeitung, 2006. - 1 DVD (120 
Min.) [alt/M/j ; 14172] 

 
Spezial / hrsg. von der Stiftung Deutsches Rundfunkarchiv (DRA). - Frankfurt, M. [u.a.] : DRA. - [Er-

sch.:] Nr. 1.2006 - 
4.2006.  Der Ungarnaufstand 1956 : Tondokumente, Hörfunk- und Fernsehproduktionen der DDR ; 
eine Bestandsübersicht in Auswahl. - Potsdam-Babelsberg [u.a.] : DRA, 2006. - 10 Bl. : Ill. -          
Ausdruck aus dem Internet vom 30.08.2006 URL: 
http://www.dra.de/online/hinweisdienste/spezial/2006/dra-spezial [alt/E/HU ; 14748-4.2006] 

 
Die ungarische Revolution und Österreich 1956 / Ibolya Murber ; Zoltán Fónagy. - Wien : Czernin, 2006. 

– 544 S. : Ill., graph. Darst. [EC-HU 110 ; 20988] 
 
Ungarn 1956 : zur Geschichte einer gescheiterten Volkserhebung / Rüdiger Kipke (Hrsg.). - 1. Aufl. - 

Wiesbaden : VS Verl. für Sozialwiss., 2006. - 211 S. [alt/E/HU ; 15053] 
 
Der Ungarnaufstand 1956 / Text u. Red. Akos Réthly. Konzept u. Design Timea Adrián. Lektorat László 

Eörsi. [Dt. Übers. Lajos Adamik]. - Budapest : Premier Pr. [u.a.], 2006. - 56 S. : zahlr. Ill. 
(Private Planet Bücher) [alt/E/HU ; 14990] 

 
Ungarnaufstand 1956 : Zeitzeugen und Revolutionäre blicken nach 50 Jahren zurück / [Bund Ungarischer 

Organisationen in Deutschland. Redaktionskomitee: Miklós Török ... Die Beitäge wurden von den 
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Berichterstattern selbst sowie von Akos Barcsay .. übers.]. - Târgu Muręs : Lyra, 2006. - 203 S. : Ill. 
[EC-HU 110 ; 15839] 

 
Versteckt, beschlagnahmt, als Beweismittel beigefügt ... : Bilder der ungarischen Revolution 1956 ; 

[Wanderausstellung, entwickelt von dem Ungarischen Nationalmuseum, Budapest und dem Collegium 
Hungaricum Berlin] / Ungarisches Nationalmuseum ; Collegium Hungaricum Berlin. [Kuratoren: Ka-
talin Jalsovszky ... Übers. aus d. Ungar.: Andreas Schmidt-Schweizer]. - Budapest [u.a.] : Ungarisches 
Nationalmuseum [u.a.], 2006. - 75 S. : Ill. [alt/E/HU ; 14831] 

 
[Die Zeit / Geschichte] Die Zeit. Geschichte. - Hamburg : Zeitverl. - [Ersch.:] 2005 -   
 2006,3. Freiheit! : Herbst 1956 ; wie der Aufstand der Ungarn die Welt bewegte / [Red.: Christian Staas 
...]. - Hamburg : Zeitverl., 2006. - 94 S. : zahlr. Ill. [alt/E/HU ; 15048-2006,3] 
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The 1956 [nineteen hundred and fifty-six] Hungarian revolution and the Soviet bloc countries : reactions 

and repercussions ; [an international conference Budapest, 22 - 23 september, 2006] / ed. by János M. 
Rainer and Katalin Somlai. The Institute for the History of the 1956 Hungarian Revolution ; Historical 
Archives of the Hungarian State Security. - Budapest : The Institute for the History of the 1956 Hun-
garian Revolution [u.a.], 2007. - 152 S. [EC-HU 110 ; 16154] 

 
Der Fall Noel Field : Schlüsselfigur der Schauprozesse in Osteuropa ; 1948 - 1957 / hrsg. von Bernd-

Rainer Barth und Werner Schweizer. - Berlin : Basisdr. - [Ersch.:] 1.2005 - 2.2007.  
Bd. 2. Asyl in Ungarn 1954 - 1957 / eingel., kommentiert und übers. von Bernd-Rainer  Barth. - 1. 
Aufl. - Berlin : Basisdr., 2007. - VII, 698, [20] S. : Ill. 
(Arte-Edition) [GC-HU ; 10977-2] 

 
Fursenko, Aleksandr A.: Khrushchev's Cold War : the inside story of an American adversary / Aleksandr 

Fursenko and Timothy Naftali. - 1. publ. as a Norton paperback. - New York [u.a.] : Norton, 2007. - 
670, [16] S. : Ill., Kt. [KA ; 16000] 

 
Kirchen und Krisen im Kommunismus / [hrsg. von der Gesellschaft zur Förderung Vergleichender Staat-

Kirche-Forschung e.V. Beiträge von:] Martin Greschat ; Stanislaw Jankowiak ; Csaba Szabó ; Hans-
Dieter Döpmann ; Michail Shkarovskij ; Erich Bryner. - 1. Aufl. - Berlin : Ges. zur Förderung Ver-
gleichender Staat-Kirche-Forschung e. V., 2007. - 103 S. 
(Schriftenreihe des Instituts für Vergleichende Staat-Kirche-Forschung ; 22) [EC ; 3718-22] 

 
Kristof, Agota: Die Analphabetin : autobiographische Erzählung / Agota Kristof. Aus dem Französischen 

von Andrea Spingler. - Ungekürzte Taschenbuchausgabe. - München ; Zürich : Piper, 2007. - 75 Sei-
ten [GC-HU ; 26248] 

 
Lipták, Béla G.: A testament of revolution / Béla Lipták. - 2. printing. - College Station : Texas A & M 

Univ. Pr., 2007. - 206 S. : Ill. 
(Eastern European studies ; 13) [EC-HU 110 ; 14328-13<2>] 

 
Matthews, John P. C.: Explosion : the Hungarian Revolution of 1956 / John P. C. Matthews. - New York, 

NY : Hippocrene Books, 2007. - XXVIII, 691, [12] S. : Ill., Kt. [EC-HU 110 ; 21134] 
 
Pető, Andrea: Geschlecht, Politik und Stalinismus in Ungarn : eine Biographie von Júlia Rajk / Andrea 

Pető. [Aus dem Ungar. Von Zsuzsa Rózsáné und Béla Rásky]. - Herne : Schäfer, 2007. - 212 S. 
(Studien zur Geschichte Ungarns ; 12) 
Originaltitel: Rajk Júlia <dt.> [EC-HU 200 ; 20938-12] 

 
"Der Schrei nach Freiheit" : der Ungarn-Aufstand 1956 ; eine Veröffentlichung der Konrad-Adenauer-

Stiftung e. V. und des Vereins von Mitgliedern der Ehemaligen Volkskammerfraktion CDU/DA e. V. / 
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Sabine Bergmann-Pohl ; Wilhelm Staudacher (Hrsg.). - Sankt Augustin [u.a.] : Konrad-Adenauer-
Stiftung, 2007. - 55 S. : Ill. [EC-HU 110 ; 16383] 

 
Sebestyen, Victor: Twelve days : the story of the 1956 Hungarian Revolution / Victor Sebestyen. - 1. Vin-

tage Books ed. - New York : Vintage Books, 2007. - XXVII, 340, [16] S. : Ill., Kt. [EC-HU 110 ; 
21105] 

 
Der Ungarnaufstand : das Jahr 1956 in der Geschichte des 20. Jahrhunderts ; Wissenschaftliches Kollo-

quium anlässlich des 50. Jahrestages der Revolution 1956 in Ungarn, Heidelberg, 12. Oktober 2006 / 
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